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ROOSEVELTAS "ffcAs™* MAŽIAI PUOLA AN
REIKALAUJA
KAREIVIAVIMO

WASINGTONAS, rugp. 23.— 
", (leis, įpuolė į lokį ekstazų, kad. Kongresas priėmė prez Roose- 

pavadino Hitlerį genijum. Jis velto patiektų bilių, kuris sulci- 
didesnis genijus, negu Napole-' kia prezidentui galių Iransfor-

pasirodė perdaug, non Tuo bilium

negalėjo užtenkamai 
Hitleriu.

tai Ragina Suimt 
Gen. Almazan

MEKSIKOS MIESTAS, rugp. 
23. — Ryšium su valdžios įkal!- 
nimu dviejų armijos generolų, 
Alfredo Lezama ir Jose Domin­
go Ramirez Gatrido, Meksikos 
Komunistų Partija išleido mani-

aiškų fašistų ir užsienio imperia-
tiiKii įju uuiKiii miv . . ... , . ..... Rinkimus jisai pralaimėjo, bet ieną pasauktą klesą . . . . ; .. , ,,. ...• v... .. , , -.‘tariasi siek lis valdžios maistoislaikvti po meta kariuomene . „ ..... .pagelba. \ lėtomis manifestas j

Nacionalė gvardija šiuo tarpu sako: 
užeisi tiek ir tiek hitlerinių mi-Į susideda iš 396,000 milicininkų. “Almazan ir jo sėbrai turi ei- 
krobų ir bacilų.

Iš burnų lietuviškų redaktorių lai prezidentas atsiuntė kongre- 
liejasi tiek vilrioliškų pamazgų, sui griežta reikalavimų ncalidė- 

I.- kad jų mizerna esybė pradeda j liejant priimti verstino kareiviu- j 
• drebėt konvulsijose. Grigaičiai, viino bilių.

šimučiai, Vitaičiai, Jurgelioniai, 
Karpiai dar visai nesenai vienas 
kitų buvo pagatavi šaukšte van­
dens prigirdyt. Atsiminkit lik 
Jurgelionio kančias £LA seime!

Visuonienei spaudžiant kon-

priverstino kareiviavimo bilių

GUJįFRANCŪZU 
LĖKTUVAIS

VOKIEČIAI ATĖMĘ Iš FRAN- 
CUZlJOS MAŽNE VISĄ JOS 

KARINĮ ORLAIVYNĄ

LONDONAS, rugp. 23.—Dau-

ne visą Franelizijos karo orlai- 
vynų. Tokios nuomonės laikosi 
ir kuro ekspertai Londone. Nu­
šaunami nazių lėktuvai Angli­
joj, kaip pasirodo, yra Francu-

Gcn. Charles de Gaulle, kuris- į ti už grotų. Reikia sukonfis-
. Į knot i visų almazanistų miosa-1 , ...
’’ I wires, nes jie suirkalbiauja prieš I k»™>'eti tęsmnu karo 
5-1 vnldž'a. Taiiau turi but slival- l)ricS Vokietiją* aną savaitę per 

dvli visoki spekuliantai, kurie 1 ™‘li-i'! l’“skdh5; *»«' Vtikieluos 
j brangindami pragyvenimo reik-Į1“'“1 įsredmlavę is Betaino 
' menis sunkina žmonių būkle. Į 'aktžios daug ikarmių lėktuvų.

J:sųi taipgi saljiė, kad naziam rei­
kalaujant-Petain pargabena išl 
afrikinių franeuzų kolonijų dar 

,800 karinių lėktuvų. Gcn. <le' 
Gaulle tvirtino, kad pargebena-

“Valdžia žmonių, žmonėm ir 
per žmones lai neišnyks 

nuo šios žemės“.
—ABRAHAM LINCOLN?

KAINA TRY$. CENTAI.

SPRENDŽIAMAS VOKIETIJOS MŪ
ŠIS SU ANGLIJA SPARČIAI ARTĖJA
MS±CReAbidvi Valstybės Neša Milžiniškus Nuostolius

BUENOS AIRES. — Apsis- 
kandalinęs Argentinos preziden­
tas Ortiz rezignavo iš prezidento 
pareigų. Greitai rezignuos ir

niu skandalu.

Prcz’denlo šalininkai ir ypač 
plačiai naudojęsi jo “malonė­
mis” asmenys, nusiminę dėlei

prezidento rezignacija butų al-

VOKIETIJA KASDIEN PRAŽUDO PO 50 LĖKTUVŲ

MASKVA, rugp. 23.—Apžval­
giniam straipsnyje Sovietų Są­
jungos karinio .laivyno organas 
“Raudonasis laivynas” kalbėda­
mas apie Vokietijos karų su An­
glija pabrėžė, kad “sprendžia-

Dabar ta * brolija” užsibarika­
davo nuo Lietuvos ir sudarė 
bjauriausią konspiracijų atskirti 
Amerikos lietuvius nuo Lietu-: 
vos. Tie ponai jau per dvi sa­
vaites nespausdina Eltos prane­
šimų. Tai desperacija, kurių 
gimdo baimė, kad jie pasiliks 
generolai be armijos. Kaip tie 
kazirninkai, jie atsidėjo ant pa-

• -šlaitinio “triupo.”

tų jo karini programų. Preziden-

nio butų sumobilizuota 1,200.- 
000 kareivių.

Alimoniją Vyras Gaus, 
Bet Turės Nustot
Rūkęs ir Skaitęs Spaudą

Anglu Bombanešiai Dau­
žė Vokiečių Karo Ba­

zes Prancūzijoj

'ienų metų am- 
Ižiaus senutei Loretta Newell 

Ko zaunija, kad I.letuvoi te-1 McP“'k niokūti H”> melu lim­
foms .Tą “terorą” mato Lauč I žiaus savo vyrui po Si5 i mčirosj 
ka, Budrys ir žadeikis. Bet ne- almiiinijos.
paisant kaip jie raivosi ir stena, I Scnis l"'"®1”
ligi šiol jie dar negalėjo pa-į sul,ms '''užlkcs >“ <lel 
skelbti nei vienos autentiškos ži-1 
nios apie sušaudymų.

Išvertę akis, jie laukia to te­
roro, o jo kaip nėra, taip nėra!

Senutė li-

Fanatikų akyse žodis “social­
izmas” seniau buvo taip jau bai­
sus, kaip dabar žodis “komuniz­
mas.” Atsimenat laikus prieš pa- 

--l(-saulnnį karų ir karo laikus.
‘Vyt socialistus iš burdo,” “į ]>c- 
čių socialistų laikraščius,” “bėgt 
nuo socialistų, nedraugaut su

LONDONAS, rugp. 23.—Vie­
ni angių lėktuvai puolėsi į mūšį 
su nazių lėktuvų skadronais, at­
lėkusiais bombarduoti Londoną, 
o kili keršydami perskrido I^a- 
manšo kanalų ir bombardavo 
vokiečių karines bazes Francu- 
zijoj, pradedant Calais ir bai­
giant Boulogne miestais.

Anglų bomheriai labiausiai 
stengėsi išboinbarduoli lauko 
kanuolitj lizdus,' iš kurių paziai 
kasdien apšaudo skersai kanalą 
Anglijos miestelius, ypač Dover 
miestą.

ziam.
Del lėktuvų atidavimo vokie­

čiams, gen. de Gaulle apkaltino 
Petainą ir jo valdžių išdavyste.

Iš Anglijos Išveža Lenktynių 
Arklius, Bet Palieka 

Biednų Vaikus

LONDONAS. - William Gal­
lacher, komunistas atstovas par­
lamente, vakar labai aštriai kri- 
tikayp valdžią juž tai. kad jinai 
leidžia šmugelninkam vežlT lai­
vais į Jungtines Valstijas lenk-

guista ir beveik neregė. Teisėjo Į nųO|j|

! pasakoja,, .kad: . nėra laivuose 
I vietos išvežimui*! užsienį bied- 
I nuomonės vaikų.

nuomone, iš $100 gaunamos 
pensijos jinai negali daugiau 
mokėti alimonijos. Teisėjas pa-

ių išdaužė, šioj vietoj na- Gallacher nurodė, kad tokių 
zįų lėktuvai desperatiškai kovėsi j arklių išgabenama šimtais. Kiek- 
su anglais. vieno arklio išvežimas atsieina 

po $400,

TROCKIO UŽMUŠĖJAS MUŠĖ 
TROCKĮ UŽ SKALDYMĄ

Italai Sakosi Užpuls Graikiją, 
Jei Anglai Imtų Jos Salas

1 ROMA. — Oficialus italų pra- 
; nešinai atvirai pabrėžia, kad I- 
I talijos kariuomene' brįųušis įj MEKSIKOS MIESTAS.—Troc- .............................. ...

* ■ •• ~ v. - v I kio uzmšėjas brauk Jackson sa-Į ('.rniktin iuiuu Anuliin nosikė­mis, nes jie užkrės gerus žmo- > - i- •• • i i ■■ ■ i ų,UUK1J‘b An^**ja pusike nes” Ir hm nnnn«i->i l,ollc,J°J’ *ia<* Psai Inuse 1- Į siutų okupuoti bent kuria Grai-

koniumznio baubu, lik nauji > ,10cl„„ah|i ... 0P(laug ,a„kiai i5. Oficialus anglų sluoksniai iš 
fanatikai dabar stipriau kobo- Įįaukj.i skilimus ” isavopusėsirgipadarėparciški-
jasi: išgamos, judošiai, choleros. St ‘ ______L________ imą, kad jų karinės jėgos stos

Grafas Lco Tolstojus kadaise j ^ov. Valdžia Pratęsė Laiką Graikijai į pagelbų, jeigu italai 
sakė apie savo priešus: jie manėj Likvidavimui Konsulatų hl užpultų. Tuo pačiu sykiu Ita­

lijos ir Anglijos kariniai laivai

Anglai Sako 
Nuskandinę Du 
Italijos Submarinu

sakė apie savo priešus: jie mane 1 Likvidavimui Konsulatų 
baisiai gųzdina, o man visai ne-1 
baisu! MASKVA. - Sovietų Sąjun- ajptauk* i Crete salos apidinkę.

Crete sala priklauso Graikijai.gos valdžia pralos laikų iki rug-
Meksikos dailininkas Rivera, i aejo 5 (|ienos> ka(la tur5s jung.

kuris savo laiku daugiausia pa- Įjngs Valstijos likviduoti savoj MIRĖ ISPANIJOJ FAŠISTAS 
dėjo Irockiui, sakosi susipykęs | konsulatus Pabaltijo kraštuose. I KARDINOLAS THOMAS 
su juo. Dar pikčiau su Trockiu I Pasiuntinybes Washingtonas I
susiniovė kili jo pasekėjai, kurie | jau likvidavo ygoje, Talline ir 
susiskaldę į kelias lygiai klikas. Į Kaune. Panašus laiko pratęsi- 
Dalis jų jau vadino Trockį išda-j mas duotas ir Anglijai ir kai ku- 
viku. | riom kilom valstybėm, nespėju-

Toj psichopatalogiškoj atmos- šiom uždaryti savo raštines rug- 
feroj savas savų dūrė peiliu. j piučio 24.

Nuo tokio fanatizmo geri i ’
žmonės bėga kaip nuo maro. Įtuvoj socialistinėj kūryboj.

--------- Į O Amerikoj bus keli tūkstan-
I latch Aktas draudžia politi-;čiai sufanatizuotų žmonelių, kū­

nelius. partijoms išleisti r...... i
muose daugiau kaip tris milio- 
nus. Pereituose rinkimuose re* 
publikonai išleido apie devynius 

i ę milionus ,o demokratai virš pen­
kių,

Dabar jie taip pat pils pini­
gus, tik labiau apsisaugos. Mat, 
be ęęntralinio fondo galima pri­
steigti ir lokalinių fondų ir kaip 
čia kas sužinos, kiek jie išlei­
džia!

rinki-' ric šauks, kad tai išgamos ir iš­
davikai. Tie poneliai užmiršta, 
kad Lietuvos ateitis išsispręs 
pačioj Lietuvoj, o ne Amerikoj.

Milionai žmonių dalyvaus Lie-

Vokiečiai Pirmu Kartu 
Tiesiai Bombardavo 

Londono Miestą

mas mušis sparčiai artinasi. 
Laikraštis sako, jog Vokietija 
neša negirdėtai didelius nuosto­
lius ekonominiu ir kareivių at­
žvilgiu. Vis dello labiau įtemp­
tas bombardavimas, sujungtas 
su neribotu submarinu veikimu, 
gali atnešti vokiečiams pergalės 
rezultatų, jeigu anglai laiku ne­
gaus efektyvūs agelbos iš trečios 
valstybės.

“Raudonojo Laivyno” apžval-

LONDONAS, rugp. 23.

“Vokiečių orinės atakos kas­
dien didėja visose srityse. Bom­
barduoja anglų karimus objek- 

j lūs, ekonominius punktus ir po- 
j litinius centrus, o taipgi kasdien

[ vis platesniu mastu puola ang­
lų laivų judėjimo linijas.”

Laikraštis sako, orinių atakų 
masto praplėtimas reikalauja iš 

j vokiečių vis didesnių nuostolių. 
Pavyzdžiui, jeigu kiekvienų die­
nų vokiečiai į mūšius išsiunčia 
apie 3,500 lėktuvų, tai pusė jų 
bus bomheriai, kurie kasdien iš­
eikvoja nuo 3,000 iki 3,500 tonų 
bombų. Anot laikraščio, tegul 
mušiu išskridusių lėktuvų tik 
po 3 nuošimčius kas sykis žūsta, 
lai ir tuomet vokiečių nuostolis 
bus baisiai didelis, nes kiekviena 
mūšio dienų jie bus pražudę po 
50 lėktuvų.

Tokiu budu, neskaitant to, 
kad industrija turi pagaminti 
šimtus tuksiančių tonų amuni­
cijos, jai dar bulinai prisieina 
kas mėnesis pagaminti po 1.5Q0 
naujų lėktuvų. Į šį skaičių neįei­
na nusidėvėję lėktuvai.

mu kartu bombardavo patį Lon­
dono miestų. Nakties tamsa pa­
sinaudojant, 50 priešo lėktuvų

Londono ir drabstė sprogstamas 
bombas.

Neskelbiama kiek bombarda- 
viinas žalos, pridarė. Cenzūra 
stropiai apžiūri ir Užsienio’ ko­
respondentų pranešimus. Prane­
šimai praeina tik tie, kuriuose 
nieko nesakoma apie nuostolius

Londonas turi 9,000,000 gy­
ventojų ir skaitosi pačia širdimi 
Anglijos imperijos.

Norvegijos Eks-Karalius Esą 
Atvažiuoja į Ameriką.

KAIRO. — Skadronai anglų 
karinių lėktuvų užklupo ties Li­
bijos krantais italų karinių lai­
vų flotilų. Lėktuvai žemai skrai­
dydami du italų submarinu nu­
skandinę ir vienų naikintuvų 
sunkiai sužaloję.

Pranešimas iš Romos tvirtina, 
kad italų bomheriai imsekmin- 
gai atakavo anglų karinius lai? 
vus, lydėjusius prekybinius lai­
vus Viduržemio juroj. Praneši­
mas dar priduria, kad skadro- 
nas bomberių. atakavo anglų 
bazes Aleksandrijos■ apielinkėj, 
Egypte.

TOLEEDO, Ispanija. — Puoš­
niam palociuje vakar mirė ispa­
nas kardinolas Gpm. Thomas. 
Velionis buvo mažne .turtingiau­
sias asmuo visoj Ispanijoj. Per 
visų gyvenimų laikėsi žiauraus 
nusistatymo darbininkų atžvil­
giu. Laike fašistų maišto, jisai 
rėmė gcn. Franco visu kuo.

Sveiki gyvi Darbininkų Susi­
vienijimo seimo delegatai! Dirb­
kite smarkiai ir draugiškai. 
Tūkstančiai Susivienijimo narių 
laukia iš jūs padrąsinimo ir pa­
raginimo prie didesnių darbų!

Mes visi uoliai skaitysime pra­
nešimus apie seimo darbus.

L. Prūseika.

SOVIETŲ MOKSLINĖ 
EKSPEDICIJA PLAUKIA
J ŠIAURĘ

MASKVA. — Iš Archangelsko 
išplaukė šiaurinio Poliaus link 
ledlaužis “Sedov” su mokslinin­
kų buriu. Ledlaužis “Sedov” 
anų metų buvo įšalęs į ledų ly­
tis, bet dėka sumanumui įgulos, 
povaliai išsilaisvino iš įšalimo.

Kinai Panaujino Karines 
Operacijas Prieš 
Japonus Šiaurėj

kūnai. Ir naujų lakūnų maž-

po 1,500. Visa tai, sako Sovietų 
laikraštis, labai sunkiai atsiliepia 
į Vokietijos ekonomijų ir j žmo­
gaus pajėgų.

Bet jei anglai tik liek tegalės 
ir toliau, tai visai įieabeiptina, 
kad vi
Anglai neatsikerta kaip reikia, 
kontr-atakuot beveik neįstengia. 
Be to, anglai jau negali palaiky­
ti prekybų su neulralčm šalini. 
Jos importas iš-kolonijų labai 

Jei ne Jungtinės 
Esą ištraukia jau apie Į Valstijos, tai Anglijos rezervai

CHUNGKING. — Kinų 
line- kariuomenė ir partizanai. į 
kurie beveik .išimtinai susideda l 
iš komunistų, šioiiiis d’ėnomis 
pandujino atakas prieš japonus 
šiaurinėse Kinijos provincijose. Į 
Tuo pačiu sykui kiti pranešimai j 
teigia, kad japonų kariuomenės j 
daliniai stropiai ištraukiami iš 
Hopeh, Honan ir Shansi provin-1 sumenkėjęs. 
Cljų. ■ Lsq laoiiiiivui J««« upici • , .... • .j....
100,000 kareivių, kurie, lur but, I jau dabar butų apytušti, 
nugabenti į Kinijos pietus, kur 
pastaruoju laiku kinai ylin pa­
aštrino susirėmimus.

fron-

liau, tai.visai neabeipt......
rok iečiai susilauks pergalės.

! Anglijos-oro laivynas dar. ir 
po šiai dienai menkesnis už vo-

1 kiečių. Bet dėlto, kad vokiečių

NEW YORKAS. — Vielos ra­
dijas nugirdęs nazių kontroliuo­
jamo franeuzų radijaus praneši­
mą iš Vichy, kad buvęs Norve­
gijos karalius Haakon smarkiai į 
susipykęs su Anglijos valdžia. ......

Anot Vichy radijaus praneši-1 lai‘ vakar, sukako melai kū­
mo, Haakonas su šeima šiomis I į.o |<aj $ovjeiu Sąjungą pasira- 
dienomis išvažiavęs į Jungtines | K „„„„.limo 'suim ti su Vokie- 
Valstijas.

VAKAR SUKAKO METAI 
SOVIETŲ-VOKIETI JOS 
PAKTUI

MASKVA. Rugpjūčio

I Uja.

ALASKOJ ĮVYKO
ŽEMĖS DREBĖJIMAS } ANGLAI LAUKIA DIDELĖS 

PAGELBOS Iš USA
UNALASKA, Alaska. — Una-1 ______

laska saliukėj vakar naktį įvyko j
stiprokas žemės drebėjimas. Ta-, Londonas. — “Daily Mail” re- 
čiait žymesnių nuostolių nepa-1 daktorius editorializuoja: “Dai- 
diuMaj I nalaska saliui?- nela- >Y Mail” įsitikinęs, kad preziden-

Įbai toli nuo Alaskos kranto. tas Rooseveltas neužilgo mums 
duos labai didelę.pagelbų. Ta pa-

' gelba šiurpuliais sukrūs Hitlerį, 
kaip oficialiai ji bus paskelbta.”,Ekonominiai Rojalistai ir Vėl Streike

WASHINGTONAS, rugp. 23. 
—Kaip pasirodo, tai lėktuvų 
kompanijos tiesiog streikuoja 
prieš valdžių, reikalaujant di­
desnių pelnų.

Kaip žinia, prez. Rooscveltui 
reikalaujant, kongresas pasky­
rė bilionus dolerių statyti karo 
laivus ir karinius lėktuvus. 
Valdžia įteikdama užsakymus, 
nustatė ir užmokestį. Bet tuo 
nesitenkina kompanijos- ir lėk­
tuvų nestato.

Admirolas Furlong senato 
komisijai sakė, kad Amerikos 
karinių pabūklų kompanijos 
noriai pildo užsakymus Angli­
jos, bet visiškai’atsiako pildyti 
šios šalies valdžios duotus .už­
sakymus ir tai dėlto, kad pelnų

ant amerikinių užsakymų ap- 
rubežiuoja įstatymai. Ant už­
sienio užsakymų pelnai neap- 
rubežiuoti.

Sulig įstatymu, ant ameriki­
nių užsakymų kompanijos gali 
pelnyti tik 8 nuošimčius pelno. 
Admirolas Furlong ir kiti aukš­
ti karininkai^ ypač kurie susiję 
su amunicijos interesais, dėlto 
ragina valdžių panaikinti pel­
nų aprubežiavimų, tai yra, leis­
ti kompanijom imti tokias kai­
nas, kokios jiem atrodys paten­
kinančios.

Admirolas Furlong dar siūlo 
numušti ginklų ir aniunicijos 
kompanijom taksus iš vienos 
pusės ir duoti paskolų didini­
mui fabrikų iš kitoj? pusės.

| negu anglų, susidaro vokiečiam 
i rimta sunkenybė perkelti ka­
riuomenę per Lamanšo kanalų 
užėmimui Anglijos..

Vokiečiam, sako Sovietų laik­
raštis, prisieina paskubint .Iii 
persikėlimu. Tuojaus užei§ Se­
zonas ūkanų, kuris tirštai detigs 
Anglija, ypač jos pietrytinius 
krantus per ilgų laikų. Tokiose 
sąlygose vokiečių aviacijai _ ne­
bus galima veikti, o aviacijai ne­
galint veikli, beveik negalima 
kalbėli apie kariuomenes perkė­
limą per Lamanšo kanalų.

Iš New Yorko Nuskrido į 
Bahamų Kunigaikštienei 
Išplaut Plaukus

NEW YORKAS. — Tula New 
Yorko beauty shop pasiuntė dar-: 
bininkų Wayne Forrest į Baha­
mų salų išplauti Anglijos kuni- 

i gaikščio Windsoro žmonai plau­
kus.

Su “šampų” preparatu, šu­
kom ir keliais abrusėliais Way-

PREZ. ROOSEVELTAS 
užsispyrusiai kongreso reikalau­
ja priimti verstino kareiviavimo 
bilių. Jam norisi nevilkinant 

atimti nuo tėvų virš, 
milionų sūnų.

do lėktuvu vakar. Baimina sala 
randasi 00 mylių į pietus nito 
Floridos krantų. Kunigaikštie­
nės plaukų išplovimas lodei at­
sieis brangiai.

ORAS
CHICAGOJ IR APIELINKĖJ 

—dalinai debesuota ir šilčiali. 
Saule teka 6:07, leidžiasi 7:38.
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Sveikiname
-J“ViInis” siunčia širdingiausių sveiki­

nimų Lietuvių Darbininkų Susivienijimo 
jubiliejinio seimo delegatams ir delega­
tėms. “Vilnis” įsitikinus, kad šis jubilie­
jinis seimas duos signalą visiems LDS na­
riams dar didesniu pasiryžimu auginti tą 
taip svarbią organizaciją.

Taip entuziastiškai nusiteikęs LDS 
jaunimas yra didžiausia organizacijos vil­
tis. Bet musų pusamžiai žmonės taip pat 
įrodė pastarame LDS vajuje, kad jie turi 
užtenkamai gabumų ir iniciatyvos. Jei 
tik kiek labiau sustiprinti tą iniciatyvą ir 
entuziazmą, tai bus visai nesunku išau­
ginti LDS iki dešimties tūkstančių narių. 
Tai eilinė užduotis.

Fraternalėms organizacijoms ap- 
draudos departmental stato vis daugiau 
ir vis sunkesnių reikalavimų. Tas palie­
čia he tik LDS. Tūli LDS nariai yra pa­
linkę manyti, kad tai organizacijos vado­
vybes kaltė. Tikrenybėje nieko panašaus 
nėra.’ Kad prisitaikius prie tų reikalavi­
mų, reikia dar daugiau sutartinumo, dar 
daugiau vienybės.

Lietuvių Darbininkų Susivienijimo 
jubiliejinio seimo delegatai ir delegatės ti­
krai gali pasisemti gausios energijos iš 
siųs, organizacijos praeities darbų. Jokia 
lietuvių organizacija negimė tokiose sun­
kiose sąlygose, kaip LDS jr jokia organi­
zacija neapgalėjo tiek sunkenybių. Tas ir 
sudaro taip brangias > trą^ięijąs, kurios 
tiek daug davė organizacijos prestyžo kė­
limui ir jos narių pasididžiavimo jausmui.

Mes neabejojame, kad šis seimas pra­
eigoj’ prakilnioj nuotaikoj, kur praeitis 
bus suderinta su naujai pasibrėžtais žy­
giais, kurie užtikrins LDS dar gražesnę 
ateitį.

“ Daugiau darbingumo, daugiau ener­
gijos, daugiau pasišventimo!

Nusifilosofavo .
North Carolines Universitetas turi 

savo filosofą. Juo yra labai senas profe­
sorius Dr. Henry Williams, šis filosofas 
gal ir yra geras pedagogas, bet politikas 
jis labai prastas. Dr. Henry Williams 
pranašauja, kad šį karą ..laimės Hitleris. 
Dėl to jo pranašavimo tiek to. Bet jis da­
ro palyginimą tarp Jurgio Washingtono 
ir Hitlerio, o tai yra didelis istorinis pra­
sižengimas. Ponas profesorius sako: 
“Hitleris bando atlikti tą patį darbą, kokį 
atliko Jurgis Washington as, kuomet jis 
suorganizavo tryliką Amerikos kolonijų. 
Juodu abudu susilaukė daug opozicijos.”

Hitleris, esą, norįs suorganizuoti 
Jungtines Europoš Valstijas, kaip Jurgis 
Washingtonas anuomet suvienijo Ameri­
kos Jungtines Valstijas.

šis palyginimas yra daugiau negu 
žioplas. Amerikos valstijos — lygiųjų 
susivienijimas. Susivienijusios lygybės 
pagrindu jos kovojo už laisvę prieš Angli­
jos karališką jungą. O Hitleris pavergia 
užkariautas valstybes. Jis visai nepana­
šus Į Jurgį Washington^, bet labai pana­
šus į anų laikų karalių Jurgį, kuris Ame­
rikos kolonijas norėjo palaikyti amžinoje 
prigulmybėje ir diktuoti joms.

Jei su kuo, istoriniai imant, galima ly­
ginti Amerikos Jungtines Valstijas, tai 
su tomis valstybėmis, kurios sudaro so­
vietinių valstybių federaciją, būtent su 
Sovietų Sąjunga. Ir viena ir kita federa­
cija buvo pasekmė ilgų revoliucinių kovų. 
Kaip anų laikų feodalai ir aristokratai 
Žiurėjo į United States of America su di­
džiausia baime ir neapykanta, taip šių 
laikų reakcionieriai žiuri į Sovietinę Fe­
deraciją, į Sovietų Sąjungą.
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LIETUVOS MIGAI SIŪLOSI SAVO 
DARBI) PAGELBĖT LIET. VALDŽIAI

“Keleivis” Pirmiau ir Dabar
; ““Keleivis” susidėjo su tautininkais ir 

kunigais jų atakose prieš Sovietinę Lietū- 
vos^respūblįką, Bet mes labai gerai atsi­
mename, kad pusantro meto atgal “Kelei­
vis?-vedė labai rimtą ginčą su tais pačiais 
kunigais ir Smetonos kavalieriais. Tą 
ginčą jis vedė, gindamas pirmutinę 
Lietuvos darbininkų ir valstiečių respub­
liką kurios priešakyje stovėjo Vincas 
Kapsukas-Mickevičius ir kuri buvo įsikū­
rusi Vilniuje 1918 "metų gale.

t “Keleivis” tuomet smerkė Lietuvos 
buržuazinę valdžią ir reiškė aiškias sim­
patijas Lietuvos darbininkų ir valstiečių 
valdžiai. Labai gerai atsimenam, kaip 
“Sandara’’ ir tūli kiti tautininkų laikraš­
čiai “Keleivį” tuomet barė, o jo pareikštas 
mintis vadino išdavikiškomis.

Pirmąją Sovietinę Lietuvos valdžią 
buržuazija kaltino lygiai taip, kaip ji kal­
tina dabartinę Sovietinę Lietuvos valdžią. 
Ji sakė, kad tai buvus “svetimųjų val­
džią. Ir dabar buržuazija sako tą patį, 
kaltindama J. Paleckio vadovaujamą val­
džią esant “ruškių valdžia.”

ii“Vilnis” tuomet gyrė ir citavo “Kelei­
vį” .už jo teisingą poziciją įvertinant Lie­
tuvos praeitį.

"O kur dabar nudardėjo “Keleivis”.? 
Jis'išsirikiavo su tais, kuriuos anuomet 
smerkė. Jis pučia dabar į tą pačią dūdą, 
į kurią pučia visi reakcininkai' Tai nebus 
vulgai-iškumas, jei mes pasakysime, kad 
“Keleivis” permainė savo kailį.

Koks Gyvenimas, Tokia ir Mirtis
Trockį nužudė trockistas Frank Jack- 

son, kuris turi dar ir kitokių vardų. O 
būti trockistu reiškia būti provokatorium. 
Tą Jacksoną supažindino su Trockiu jo 
buvusi sekretorė Ruth Ageloff.' "Nuo r o 
laiko Jie Huvo intymiški sėbrai ir Jackso- 
rias buvo dažnas svečias Trockio namuo­
se. Į tą kriminalę istoriją įpainiota ir tos 
buvusios sekretorės sesuo, kuri ginasi 
esant nekalta.

Trockininkų tarpe jau nuo pereitų 
metų užvirė smala. Jie mirtinai susipio- 
vė savo tarpe. Viena trockininkų klika 
apšaukė patį Trockį išdaviku. New Yorke 
vienai trockininkų klikai vadovauja J. 
Cannon, kuris buvo išmestas iš Socialistų 
Partijos, o kitos klikos priešakyje stovi 
tūlas Šachtmanas. Sakoma, jau atsirado 
dar ir trečia klika. Jų tarpe užvirė riete­
nos, apie kuriąs pašaliniams žmonėms 
sunku ir susivokti. Nuo tų rietenų iki 
provokacijos ir kriminalizmo nėra nei pu­
sės žingsnio.

Nuo 1903 metų Trockis buvo didžiau­
sias bolševikų priešas' Tik 1917 metais, 
kilus Rusijoj revoliucijai, jis prisišliejo 
prie bolševikų tikslu padaryti juos trocki­
ne partija, bet kuomet tas nepasisekė, vČĮ 
atsinaujino jo kova prieš bolševikų parti­
ją. Pagaliaūs, kaipo visiškai svetimą, kai­
po priešą, jį išdrėbė iš Sovietų Sąjungos. 
Jo nežmoniškas garbės troškimas nuvedė 
jį į tokius šunkelius, kad jis pasidarė ak­
liausias Sovietų Sąjungos priešas. Troc- 
kistai daugely valstybių pasidarė žvalgy­
bos agentai. Tas buvo ir Lietuvoj, prie 
smetoninės valdžios.

Trockį prakeikė ir artimiausi jo pa- 
gelbininkai Radekai, Rakovskiai, Zinov- 
jeyai.

Meksikos Komunistų Partija jau se­
nai reikalavo, kad prezidento Cardenas’o 
valdžia prašalintų jį iš Meksikos, nes kur 
tik jis pasipainioja, ten prasideda provo­
kacijos, kriminalai ir avantiūros.

Net mirdamas Trockis bandė įkąsti 
Sovietų Sąjungą ir asmeniškai Staliną. 
Net savo paskutiniais žodžiais jis pasiro­
dė ištikimas tamsioms imperializmo spė­
koms.

Todėl Amerikos milionierių spauda 
jį ir vadina “genijum.”

‘DAUGIAU 
RELIGIJOS”

Klerikališkas “Darbinin­
kas” stato klausimą “kodėl 
su mokslo pažanga ir išra­
dimų tobulėjimu žmonija 
vis smunka žemyn civilizaci­
jos ir dorovės atžvilgiu?”

“Atsakymo visur ieško, bet 
niekur neranda .... Viena tik 
katalikų bažnyčia duoda tiks­
li] atsakymą. Ji kukliai, bet 
primygtinai kartoja tą seną, 
bet neužginčijamą ir nieku 
nepalaužiamą tiesą, kad žmo­
nijos nelaimė gludi tame, kad 
ji pamiršo ir net paneigė re­
ligijų-”

Todėl So. Bostono laikraš-' 
tis nori “daugiau religijos.” i 

“Darbininkas” daro dvi iš­
vadas ir abidvi jos žioplos. 
Ne mokslas kaltas, kad bur­
žuazinė civilizacija durna- 
voja ir ne religija tą patai­
sys. Ne mokslas kaltas už 
karus, bet kapitalistų varžy­
tinės, jų nepasibaigianti ko­
va už kolonijas ir naujus pa­
saulio padalinimus.

O kaslink religijos, tai ji 
per beveik du tūkstančius 
metų turėjo progų “sudoro- 
vinti” pasaulį, bet niekas iš 
to neišėjo. Katalikų bažny­
čia Visuomet buvo kapitaliz­
mo tarnas, o šiuo laiku, kaip 
Vokietijoj ir Italijoj, ji tar­
nauja fašizmui.

Kodėl “Darbininkas” ir ki­
ti klerikalų laikraščiai taip 
uoliai slepia nuo savo skai­
tytojų, kad Italijos ir Vo­
kietijos kardinolai ir vysku­
pai laiminą fašistų ginklus 
ir poteriauja iiž’juos?

Tai yra biaurus savo skai­
tytojų apgaudinėjimas.

VARIJAVO J A
Smegenų sukrėtimas ir

Į tuva, dar prie Smetonos, pa­
sirašė sutartį su Sovietų Są­
junga, ta pati “Dirva” rašė, 
kad lietuviai turi pakelti ke­
purę prieš Sovietų Sąjungos 
bolševikus! Bet ką jie tik­
rai mislijo, tai dabar tik pa­
sako. Kokia gi sutartis ga­
lėjo būti su smetonine val­
džia, jeigu ji ir jos pakalikai 
Amerikoj tikrenybėje manė, 
kad Sovietai yra “puslauki­
nė tauta,” “azijatų gaujos.”

Ir kaip tie žmonės nespro­
go, neeksplodavo iš veidmai­
nystės!

Jų chuliganiškos kolionės 
apibudina tik juos pačius. Su 
Sovietine Lietuva jie jau nie­
ko bendro neturi. . •

Bet tas jų staugimas pa­
rodo, kas atsitiktų Lietuvoj, 
jeigu tokio tipo ponai vėl pa­
sigrobtų valdžią į savo na­
gus. Tuomet Mannerheimas 
prieš juos butų tik nykštu­
kas. Tuomet Lietuva tikrai 
paskęstų kraujuose.

Bet to nebus. Tuščios jų 
viltys.

Ūkininkai be Ragini­
mo Taiso Vieškelius

KAUNAS (Elta). — šakiu ap- 
skrilyje, nežiūrint to, kad vals­
tiečiai turi daugybę skubių dar­
bų laukuose, visi I ir II rūšies 
vieškeliai jau išlyginti ir sutaisy-

Valstiečiai suprasdami gerų 
kėlių reikšmę ir neraginami ke­
lius stropiai ir laiku pasistengė 
sutvarkyti.

I rūšies vieškelis šakiai-Jur- 
barkas keičiamas plentu.

šiuo melu vykdomi'plentui 
statyti žemės darba-r ir akmenų 
skaldymas.

Plentui stalyti akmenys veža 
mi siauruoju geležinkelių iš Gel­
gaudiškio, o i Gelgaudiški jie at­

gabenami iš Nemuno pakran­
čių.

Vietomis stinga inteligenti- 
nių jėgų; jauna mergaitė 
Kindžiulytė dirbo 24 va­
landas rašoma mašinėle, 
kad tik greičiau pravedus 
naują kūrybinį darbą; iš 
keliolikos stambių dvarų 
bus steigiama seneliams ir 
vaikams prieglauos namai

KAUNAS. — Iki rugpiu- 
čio 6 d. buvo paduota žemei 
gauti 98,389 prašymai. Pra­
šymų padavimas toks gau­
sus, kad kai kuriuose vals­
čiuose pritruko blankų. Ima­
mų į valstybinį žemės fondą 
ūkių ir žemės plotų iki tai 
dienai surašyta 18,481 ūkiai 
ir fondo žemės 371,767 ha.

Daugumoje valsčių ūkių 
surašinėjimo darbai baigti 
ar baigiami. Ūkvedžių ir 
komisarų iki rugpiučįo 6 d. 
buvo paskirta 1,042. Mata­
vimo brigados sudarytos ir 
sparčiai vykdo matavimo 
darbus.

Dvarų ir klebonijų inven­
toriaus surašinėjimas spar-' 
čiai vykdomas visuose vals- 

1 čiuose. Su kokiu dideliu en­
tuziazmu ir pasiryžimu seni 
ir jauni savo jėgas skiria 
šiam darbui, gali pavaizduo­
ti atsitikimas Nemakščiuo­
se. Kindžiulis turi rašomą 
mašinėlė. Jo penkiolikos 
metų metų dukrelė, kuri yra 
moksleivė yra pramokusi 
rašinėti mašinėle. Komisijai 
buvo reikalinga, kad kas 
perrašinėtų mašinėle sąra­
šus ir kitus raštus. Jaunoji 
Kindžiulytė dirbo prie ma­
šinėlės užvakar visą dieną ir 
visą naktį. Mergaitė daugiau 
kaip parą išsėdėjo prie rašo­
mosios mašinėlės ir nepa­
prastai daug komisijai padė­
jo.

Panašių pasiryžėlių komi­
sijos susilaukė visuose vals­
čiuose. Pav., Viduklės vals­
čiuje pristigo darbui inteli- 
gentinių jėgų. Tai išgirdę, 
vietos kunigai atėjo į komi­
sijos darbo vietą ir pasiūlė 
panaudoti jų jėgas.

Paduodantieji prašymus 
nepaprastai sujaudinti, kad 
turintieji teisę į žemę ją ga­
lės gauti be jokio mokesčio 
ir ant prašymų net žyminio 
mokesčio neimama.

Žemės tų savųjų ūkių, ku­
riuose yra ypatingai geros 
raguočių bandos, nebus dali­
namos. Tie ūkiai paliks val­
stybinei ūkiai. Valstybinės 
žemės ūkio komisijos nuta­
rimu, agronomams Vasin’au- 
skui ir Vazaliskui pavesta 
sugrupuoti apskrityse Stam­
biuosius ukius, kuriuose pro­
jektuojama įsteigti valstybi­
nius ukius.

Rugpiučio € d. Valstybinė 
žemės ūkio komisija koman­
diravo 22 asmenis, kuriems 
pavesta vadovauti bei vyk­
dyti dvarų gyvojo ir negyvo­
jo inventoriaus surašymą.

Aplink Kauną ir kiek to­
lėliau yra visa eilė buvusių 
“veikėjų” ir buvusių minie- 
terįų dvarų ir dvarelių. Jie 
geriau sutvarkyti kaip toli­
mesnės provincijos dvarąi 
ir geriau juose dera javai, 
nes buvusieji ministerial pa­
sirinko derlingiausias apy­
linkes.

Dabar didelė tokių dvarų 
ir stambių ūkių dalis, tenka 
valstiečiam, bežetnįajnir, 
mažažemiam, o kiti bus pa­
likti nędalinti kultūrinėms 
ir visuomeninėms organiza­
cijoms bei socialiniams rei­
kalams. Juose be kitko ir 

(Tąsa ant ketvirto puslapio)
psichiškų procesų suįrimas 
tūlų lietuviškų redaktorių 
galvose jau yra įvykęs fak­
tas.

Smetonos kavalieriaus or­
ganas “Dirva” nesenai buvo 
išvadinus naujosios Lietuvos 
šalininkus “rūkaliais.” Savo 
vėliausiam numery ji vadina 
juos “cholera,” kas artimo 
mylėtojam? iš “Draugo” su­
teikė didžiausią paguodą.

Tame pat “Drauge” ran­
dame šį “perlą”:

‘.‘Sužinojau, kad po Cliica- 
gos liejinių kūną dar vis Tėp­
lioja žydiška erkė, kuri minia 
darbininkų krauju pavidale 
aukų ...”

Tame pat “Draugo” nu­
mery, korespondencijoje iš 
Rochesterio skaitome:

“Tėvynė skęsta kraujuose, 
geriausi jos sūnus kalėjimuo­
se ir koncentracijos stovyklo­
se, o šventąją Marijos žeme 
mindžioja gruzinų pastum­
dėlio azijatų gaujos.”

“Dirva” prie to priduria:

“Puslaukinių žmonių tau­
ta ... pavergė piusų mažą, 
laisvą, gražiai gyvenančią 
tautą.”

O toliaus seka—išgamos, 
parsidavėliai, išnaudotojai, 
choleros!

Taip ir eina, numeris iš 
numerio, ta chroniška pablu- 
dėlių litanija,.kuri margina 
“Drįugo,” “Dirvos,” “Vie­
nybės,” “Naujienų” skiltis.

Pereitą rudenį, kada Lie-

I

MOMENTAS, KADA LIETUVA TAPO PRIIMTA GA­
LINGOSIOS SOVIETU SĄJUNGOS ŠEIMYNON

Kaunas (Elta).—Rugpiučio 3| 
dieną pradedant 1940 melais pa­
sidaro žymiausioji data naujo­
sios Lietuvos istorijoje. Tą dieną 
SSSR Aukščiausios Tarybos VII 
sesijos posėdyje Sovietų Rū­
muose Maskvoje buvo ištarti šie 
žodžiai:

“Sovietų Socialistinių Respu-1 
kų Sąjungos Aukščiausioji Ta-' 
ryba nusprendė patenkinti Lie- i 
tuvos Liaudies Seimo įgaliotos 
delegacijos prašymą Socialisti­
nės Tarybų Lietuvos Respubli­
ką priimti pilnateisiu nariu j So­
vietų Respublikų Sąjungą.”

SSSR Aukšč. Tarybos sesijos i 
posėdžiai prasidėjo rugpiučio 1| 
d. Lietuvos Liaudies Seimo įga­
liotoji delegacija, iškilmingai iš 
Kauno išlydėta, išvyko į Mask- j 
vą dar liepos 30 d., kur buvo ne-, 
paprastai nuoširdžiai sutikta. I

Lietuvos priėmimo klausimas 
buvo pastatytas trečiuoju SSSRj 
Aukščiausios Tarybos darbų 
tvarkos punktu, kuris buvo; 
svarstomas trečiajame iš eilės j 
Aukšč. Tarybos posėdyje. ,

Posėdžiui prasidėjus, į mil­
žinišką posėdžių salę įėjo Lie­
tuvos STR delegacija, kurios 
priešakyje, nešdamas raudono 
aksomo su auksu apsiuvinėtais 
kraštais, penkiakampe žvaigžde 
Lenino ir Stalino paveikslais vė­
liavą, kurios apačioje auksu įra­
šytas viso pasaulio darbo žmo­
nių kovos šūkis “Visų šalių pro-! 
lėta ra i, vienyki tės!”

Paskui vėliavą, antras delega­
cijos narys drg. šumauškas nešė 
gražiai išrašytą, auksiniais rė-

papuoštą ir Stalino baltu Į narių tarpe {ilgos griausmingosniais 
bareljefu padabintą Lietuvos: 
STR Liaudies Seimo deklara­
ciją.

Audringoms ovacijoms ir 
sveikinimų šūkiams nenutils­
imi Ii, delegaciją, kurios sudėty­
je. dauguma laisvės kovų vetera­
nų, kaip Stasė Vaineikienė, Liu­
das Adomauskis ir kiti nors ir 
jaunesni, bet jau patylu perse­
kiojimų ir sėdėję kalėjimuose-- 
praėjo pro prezidiumą ir priar­
tino prie tribūnos., Ovacijoms • 
nutilus, Aukščiausios SSSR, Ta-) 
rybos pirmininkas duoda žodį 
delegacijos vadovui drg. Justui 
Paleckiui, kuris peržvelgęs Lie­
tuvos darbo liaudies ilgy metų 
kovas ir siekimus, pasibaigu­
sius Iriunilaliniu laimėjimu, 
perskaitė Lietuvos Liaudies Sei­
mo 1910 m. liepos 21 d, priimtą j 
Lietuvos Įstojimo i Sovietų So-Į 
cialislinių Respublikų Sąjungos! 
sąstatą deklaraciją, pareikšda­
mas:

“Leiskite man įteikti Lietuvos 
Liaudies Seimo deklaraciją

į (ovacijos). Lietuvos Seimo iga- 
I Įlotosios delegacijos vardu de­
klaraciją įteikiau. Toji Lietuvos 

į Liaudies Seimo deklaracija yra 
Lietuvos liaudies norų ir minčių 
įkūnijimas. Ji išreiškia nepa­
laužiamą darbo liaudies valią 
kurti naują laimingą gyvenimą 
vieningoje Didžiosios Sovietų 
Sąjungos-tautų šeimoje.”

J. Paleckiui baigus kalbėli, 
pirmininkas pakvietė Lietuvos 
įgaliotus delegacijos narius už­
imti vietą Aukščiausios Tarybos

ovacijos ir sveikinimai).

Po to kalbėjo delegacijos na­
rys valstietis drg. Petrauskas, 
vaizdžiai nušviesdamas Lieliiyos 
mažažemių, bežemių ir kitų dar­
bo valstiečių vatgus ir pareikš­
damas, jog šiandien tam viskam 
atėjo galas. Baigdamas savo kal­
bą, jis kreipėsi į visus SSSR tau­
tas, prašydamas padėti socialis­
tinei Lietuvai atlikti tuos didžius 
darbus, kuriuos ji yra pasiry­
žusi nudirbti.

Iš eilės, Salomėja Neris per­
skaitė savo, parašytą ir gražiai 
aukso raidėmis ir juostomis pa­
puoštą poemos apie Staliną teks­
tą.

Dar apie Lietuvos valstiečių 
gyvenimą pasakė kalbą drg.
Mickis ir paskutinis gavo žodį 
vadinamasis Lietuvos Thomas 
Mooney—drg. Pranas Žibertas. 
Aukščiausios Tarybos deputatai, 
išgirdę, kad drg. Zifecrlas iškalė­
jo už veikimą liaudies gerovei 20 
metų, pagerbė jį atsistojimu.

Visi Lietuvos delegacijos na­
riai kalbėjo lietuviškai. Pirmą) 
kartą didžiausios pasaulio dar­
bo žmonių tėvynes sostinės vy­
riausios valdžios rupiuose nu­
skambėjo lietuvių kalba ir nu­
skambėjo laisvai, aiškiai, drą­
siai, atvirai, lygiai su kitų SSSR 
laisvųjų tanių kalboiųis. Dele­
gatų kalbas išvertė į rusų kalbą 
drg: Vicas, Sniečkus, Cvirka. ir 
šumaūskas, o Salomėjos ’ Neris 
eilėraštį, skirtą vadui,, niokyto- 

(Tąsa ant ketvirto puslapio)
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TF Mokslo BaiįįKal ir Margumynai T
Popiera iš Molio

graikų popieros gaminimą 
išmoko romėnai. Tačiau į 
Vakarų Europą popieros ga­
minimas atėjo daug vėliau.

Pirmas fabrikas Ispanijoj 
i buvo maurų įsteigtas 12-tam 
šimtmetyje. Kiek vėliau nuo 
graikų popieros gaminimo 
išmoko francuzai ir anglai.

Kada popiera pasirodė 
Lietuvoj istorikai nepaduo­
da faktų. Bet galima spėti, 
kad ji čia galėjo pasirodyti 
apie 13-14 šimtmeti, nes lie­
tuviai anais amžiais su grai­
kais vedė gintarų pirklybą. 
Neabejotina, kad graikai po­
pieros atvežė ir į Lietuvą.
Kaip Dabar Popierą Gamina

Musų dienose popierą ga­
mina iš daugelio dalykų. 
Plačiausia vartoja medį. Ga­
mina ją ir iš linų, tik nedaug, 
taipgi iš senų, kaip lietuviai

Massachusetts Institute 
of Technology per ilgus me­
tus bandė ir išrado būdą, 
kaip popierą pagamint iš 
molio. Dr. Ernst Hause ak­
tyviai dalyvauja išradimo I 
tobulinime, tai yra, iš molio 
medžiagos pagaminime taip 
plačiai šiandien vartojamo 
produkto—popieros. Apie 
tai galėsim vėliau kiek pla­
tėliau prisimint, o dabar apie 
popieros istoriją.

Kas Išrado Popierą?
Šiandien tautos bei šalies 

kultūrą vertina sulyg to, 
kiek ten žmonės suvartoja 
muilo bei popieros. Net sun­
ku įsivaizduot kaip mes gy­
ventume, jeigu staiga nu­
truktų popieros gaminimas. 
6 buvo laikai ir ne taip se­
nai, jog visoj Europoj nebu­
vo popieros. Tik dvyliktam 
šimtmetyje ją pasigamint iš- j vadina, marškonių skudurų, 
moko europiečiai nuo Azijos 
gyventojų. Beje, musų dienų 
tūli gudragalviai labai išdi­
džiai pareiškia paniekinantį 
žodį: tu esi azijatas. Faktiš­
kai kalbant, visa Europa sė- 
męsi mokslui pradžią iš Azi­
jos. Sakoma, ,kad popierą iš­
rado kiniečiai.

Popieros Istorija.
Tikrai nenustatyta fak­

sas, kas išrado popierą ir 
kur ji tikrai pirmiausia pra­
dėta vartoti. '

Kiek istorikam pasisekė 
surinkt faktų apie popieros 
istoriją, tai jie įdomus. Ran­
dame, kad apie 200 metų 
prieš krikščionybės metskai- 
tą kiniečiai jau vartojo po­
pierą raštui. Į Rytų 
jos gaminimas atėjo 
mu keliu:

751 metais arabai ___
užėmę Samarkaną. Kiniečiai 
Veržėsi link Europos. Jie 
puolė Samarkaną. Karas ne­
vyko ir kiniečiai liko atmuš­
ti. Dalį jų suėmė į belaisvę. 
Pasirodė, jog tarpe suimtų 
buvo gerų mechanikų, kurie 
mokėjo gamint popierą. Tad 
kiniečiai ir išmokino arabus 
kaip pasidaryt popierą.

Kiniečiai popierą gamin­
davo iš medvilnės. Arabų 
viešpatystėje tos medžiagos 
buvo nedaug, tai teko jieškot

Galis Čaplinas, garsus Amerikos jmlžių komedijantas. 
nesenai pagamino naują veikalą filiuose “The Great 
Dictator." .Indis greitai bus pradėtas rodyti, šis paveiks­
las imtas iš ininiiiio judžio. Sako, šiame veikale labai 

vykusiai pajuokiama Hitleris ir abelnai fašizmas .

Dujos Viduriuose
DR. V. A. ŠIMKUS.

Aziją 
seka-

laikė

Vėliausias išradimas po­
pieros gaminimui tai molis. 
Massachusetts Institute of 
Technology šį išradimą visai 
gerai ištobulino. Popiera iš 
molio yra geresnės kokybės 
už popierą gamintą iš me­
džio bei medvilnės ar linų. 
Mat iš šios medžiagos popie­
ra negenda, nesusinaikina. 
Per ją vanduo lengvai nesi- 
geria. Ji gražiau blizga. Mo­
lio popiera labai vertinga 
konteineriams. Pienui, grie­
tinei bei kitokiems skystiem 
dalykam supilti ji labai ge­
ra. Toji popiera labai gera 
įvairiem rekordam - užra­
šam, nes ilgai laikosi, nepa­
keičia spalvos. Kaip žinia, iš 
medžio popiera tuoj parun- 
da ir greit pradeda trūnyt.'

Tinkamos rūšies molio del 
popieros gaminimo randasi 
Wyoming ir Californijos 
valstijose. Molio medžiagą 
chemišku budu taip apdirba, j . 
jog pasidaro plušai, kaip bu­
na medvilnės bei medžio plu­
šai. Tuomet iš tų plušų jau 
daro popierą.

M. A. šešti pis.

Ir Žiurkės Mėgsta 
Alkoholį, bet 
Nedaug

uuvu ncuuug, Lai Lenu jiuzulul John Hopkins klinikos ve- 
išeities ir pradėjo popierą dejas tyrinėjo žiurkes. Jis 
dirbt iš linų valaknų. j bandė, ar žiurkės mėgsta al- 

.... «*...« • i koholi. Pripylė vandens be 
Užsilikę Seni Ant Popieros ‘ 

Raštai.
Kai arabai plačiai vartojo 

popierą jau Egypto gyven­
tojam buvo žinoma kaip pa­
sigamint taip naudingą pro­
duktą, tai Europoj žmonės 
apie ją nieko nežinojo ir ra­
šė ant odos bei medžių žie­
vių.

Seniausias ant popieros 
užsilikęs raštas, tai arabų 
religinė knyga iš pradžios 9- 
$o šimtmečio. Britanijos 
knygyne yra užsilikę ant po­
pieros raštų, kurie buvo at­
rasti Egypte, Nitrijos dyku­
mose. Tie raštai gaminti 
1075-1084 metais.

Graikijoj yra užsilikę 
Theophilus raštai ant popie­
ros iš 12-to šimtmečio. Nuo

KODĖL DAUGIAU MOTERŲ DŽIOVA 
MIRŠTA, NEGU VYRU?

Baltoji Plėga-džiova kas 
metai nuvaro į kapus 7,000 
moterų. Daugiausia miršta 
jaunos. Iš 11,000 džiovinin­
kų mirčių per metus Jung­
tinėse Valstijose 7,000 mo­
terų. Be maž ko ant vieno 
vyro mirusio džiova miršta 
dvi moterys džiovininkės.

Daugiau, negu pusė džio­
va mirštančių moterų yra 
nepasiekę 20 metų amžiaus. 
Kodėl toks didelis nuošimtis 
miršta jaunų moterų nuo 
piktosios ligos?

Daktarai senai studijuoja 
džiova sergančių papročius, 
gyvenimo aplinkybes ir tt., 
jog nustatyti tarp moterų 
džiovos paplitimo priežastis.

Miss Jessamine Whitney, 
Tuberkuliozo Nacionalio Su-' 
sivienijimo raštininkė su­
rinko daugybę statis­
tikų iš džiova sergančių gy-’ 
venimo. Ji sako, jog nėra 
džiovos priežastis ta, kad 
jos ruko cigaretus, mėgsta 
išsigert degtinės ir pabūt šo- Į 
kiuose. Tų papročių jauni 
vyrai turi daugiau, negu 
jaunos merginos.

Miss Whitney studijavo 
merginų ir moterų džiova 
sergančių gyvenimą. Jų am­
žius buvo tarp 15 ir 20 metų. 
Nuostabus dalykas, jog mo­
ters, bei merginos džiovinin­
kės daugiau drapanų nešio­
jo, negu neturinčios džiovos.

alkoholio, kitoj vietoj su ne­
dideliu nuošimčiu alkoholio 
ir trečioj vietoj su dideliu 
nuošimčiu alkoholio. Pasiro- (Tiesa, sako, kad jos dirbo, 
dė ve kas: žiurkės paragavo —-- *
vandenį, kur nėra alkoholio 
ir nuėjo prie to, kur jo ne­
daug buvo. Tačiau jos neno­
rėjo gert to, kuriame buvo 
daug alkoholio, paragavo ir 
nuėjo.

PANAMOS SKRYBĖLĖS.

Panamos skrybėlių tėvy­
nė nėra Panama, bet Ecua­
dor respublika. Pirma pana- 
miška skrybėlė buvo pada­
ryta trys šimtai metų atgal.

Už savo skrybėles pana­
miečiai kasmet gauna ligi 
miliono dolerių.

nekurtos rūkė ir gėrė, bet 
nei kiek nedaugiau, negu vi­
dutiniai to amžiaus moters 
daro.

Taipgi daktarai surinko 
apščiai statistikų apie tų 
moterų gyvenimą prieš ap- 
sirgimą džiova. Pasirodo, 
kad jos valgė neblogiau už 
kitas moteris. Jos nesirūpi­
no, kad suliesėtų ir panašiai. 
Tų ligonių mamos ir močiu­
tės aiškinę, kad maisto ne- 
stokavę, kad jos valgę taip 
kaip ir visi kiti valgo.

Aišku, kad buvo trukumų 
ir greičiausia tinkamo mais­
to trukumų.

Taigi Kokios Priežastys?
Surinkti duomens apie 

džiova sergančias moteris 
rodo, kad jos buvo gražios. 
Daugelis daro išvadas, jog 
moteris susirgus džiova pa­
gražėta. Daktarai su tuo ne­
sutinka. Jie teigia, kad daž­
nai gražesnės moterys su­
serga biauriąja tuberkuliozo 
liga.

Vienintelį faktą, kokį pa­
sisekė džiovos daktaram nu­
statyti, kodėl moterys dau­
giau serga džiova negu to­
kio pat amžiaus vyrai, tai 
kad jos mažiau miega, negu 
vyrai. O miegas, ypač jauno 
amžiaus žmonėm būtinai 
reikalingas.

Antras faktas, kuris taip­
gi didelės reikšmės, daktarai 
sako, jog jauno amžiaus rho- 

i terys išeikvoja daug energi- 
i jos. Čia turi omenyje jų 

, gamtinę pareigą, mėnesines 
ligas ir motinystę.

Dažnai jaunos motinos, 
ypač nėštumo laiku ir po 
nėštumo, kai tenka kūdikiui 
duot krūtį, tenka daug trus- 
tis apie mažutį, jį auklėjant 
moterys gauna džiovą.

Todėl tuberkuliozo specia­
listai pataria, ypač jaunom 
moterim rūpintis dažnai iš- 
egzaminuot save. Jie pataria 
motinom nueiti į tuberkulio­
zo klinikas ir lai ten nutrau­
kia X-ray, lai gerai išegza- 
minuoja krutinę.

Užvis svarbiausias aktas 
džiovos studijavimo srityje, 
tai kad jaunos merginos ap- 
siveda ir patampa motinom. 
Jaunam amžiuj motinystė be 
geros priežiūros yra pavo­
jinga. Todėl daktarai pata­
ria vengt jaunom moterim 
patapti motinom.

Buvęs Džiovininkas.

Dujos viduriuose darosi 
įvairiose virškinamojo trak­
to dalyse ir paeina nuo įvai­
rių priežasčių. Pilve bei skil­
vyje dujos atsiranda papras­
tai nuo skubio valgymo ir 
gėrimo arba ir nuo nesu- 
kramtymo maisto. Atsiran-

I da dujų pilve ir dėl oro nu- 
ryjimo. Tą orą nuryjama 

l paprastai bebūnant susijau­
dinusiu, nervingu, nusigan­
dusiu, susirupinusiu ir taip 
toliau ir, žinoma, nesužiniai. 
Dalį nuryto oro deguonio bei 
oksigeno viduriai sugeria, o 
likusioji dalis oro duoda iš­
pūtimo jausmą, net sunku­
mą, skausmą, šiais atvejais 
X-spindulių tyrimai dujų 
susikaupimą tik pilve tero­
do ; žarnose, kaip mažosiose, 
taip ir didžiosiose, jų papras­
tai nerandama.

Skilvyje fermentacija bei[ 
rūgimas normaliai labai ma-1 
žai tevyksta ir, galima šaky-1 
ti, dujų nesidaro. Dujos vi­
duriuose darosi daugiausia 
didžiosiose žarnose, žymią 
dujų dalį sudaro karbono 
dioksidas bei anglies dvide- 
gis. Dalį anglies dvidegio su­
geria didžiosios žarnos ir pa­
siunčia į kraujo apytaką. 
Kraujas besriuvendamas 
per plaučius nusikratė an­
glies dvidegio, o iš čia be­
kvėpuojant jis išeina lau­
kan. Kai kurios dujos esti 
nedavirškinimo ir puvimo 
padaras. Nitrogeno bei azo­
to ir hydrogeno sulfido du­
jas viduriai nesugeria, o iš­
varo laukan. Silpni, maža- 
kraujai asmenys paprastai 
daugiau turi dujų viduriuo­
se, kaip tvirti ir sveiki, nes 
jų silpnas kraujas maža te­
pajėgia sugerti iš vidurių 
dujų ir nunešti į plaučius del 
išvarymo.

Pas tulus asmenis kai ku­
ris maistas viduriuose nesi- 
virškina, o pūva ir daro du­
jas. Dažniausia sunkiai virš­
kinąs! tūli proteinai ir celiu- 
lozai. Dujų viduriuose atsi­
randa ir nuo bakterijų, ne­
gerai maisto pagaminimo ir t 
nesukramtymo, nes tas su- < 
daro geresnę padėtį maistui : 
viduriuose puti.

Išpūtimas vidurių buna ir : 
rfervinio pobūdžio, kaip ve ; 
nuo susirūpinimo, baimės, 
liūdesio ir taip toliau, nes tas 
silpnina virškinamo trakto 
normalę veikmę, šios rūšies 
vidurių išpūtimas nuo dujų 
atsiradimo virškinamajame 
trakte kenčia paprastai jau­
ni žmonės ir juos vadina ne- 
urotikais. Beegzaminuojant 
daugumoje atsitikimų pas 
juos nerandama fizinių ne- 
dateklių. Dujų atsiradimas 

| viduriuose vargina ir mote- 
. ris gyvenimo persimainymo 

* J laiku. Nervingi asmenys 
j dažnai pabunda ir vidurnak­
tyje nuo dujų viduriuose 
spaudimo. Bet išsiraugia ir 
vėl gerai. Dažnai atleidžia 
sunkumą ir mėtų arbatą, vi­
durių pakaitinimas ir rami­
nanti vaistai.

Vidurių užkietėjimą gali­
ma pataisyti reguliuojant iš­
situštinimo paprotį, maistu 
ir lengvais tuštinančiais 
vaistais. Stipriai tuštinanti 
vaistai su laiku sužaloja vi­
durius ir pablogina padėtį.

Asmenys, kurie kenčia vi­
durių išpūtimu, privalo visų 
pirma sutvarkyti valgį. Rei­
kia vengti valgyti įvairias 
pupas ir žirnius, sumažinti 
laikinai cukrų ir saldainius 
ir skysčius, net arbatą ir 
kavą.

Šitos priemonės vėliau ar 
anksčiau sustabdo dujų da- 
rymosi viduriuose, o jeigu 
ne, tai kas negero yra su tul­
žim, Skilviu ar žarnomis.

PIRMOJI SVEIKA­
TOS MINISTERI­
JA LIETUVOJ

Įsisteigus Lietuvoj Tary­
bų Vyriausybei, tuoj suskub­
ta rūpintis žmonių sveikatos: 
dalykais. O kad darbas eitų" 
sklandžiai, įsteigė Sveikatos - 
Ministeriją. Tų reikalų pa-1 ’ 
reigunu paskyrė Dr. L. Ko­
ganą.

žemiau paduodame svei­
kinimą Dr. Koganui žurnald' 
“Medicina,” kuris eina Kau­
ne ir kurį redaguoja D-ras 
J. Stulgaitis.

SVEIKINIMAS

“Medicinos” žurnalo Re- ■ 
dakcija Turi Garbę šir­
dingai Sveikint Pirmąjį.. 
Sveikatos ir Socialės Ap­
saugos Ministerijos Vado­
vą Minister! Dr. L. Koga­
ną. Ta pačia proga norim 
jam palinkėti ko geriau­
sios kloties visuose dar- .,, 
buose betvarkant valsty- . 
bes sveikatos reikalus.

Karas ir Oras Nauja Eksplioduo- 
jama Medžiaga

LONDONAS. — Suimtas vo­
kietis lakūnas graudeno anglus 
ligoninėj, kad neužilgo Anglija 
busianti vokiečių okupuota. Ji­
sai nežinąs kada vokiečiai karei­
viai persikels per Lamanšo ka­
nalą, bet esąs tikras, kad kurią 
dieną jie tai padarysią.'

Oras buvo palankus Hitle­
riui, kuomet jis pradėjo ka­
rą Lenkijoje. Jei karo opera­
cijos butų nusitęsusios iki 
vėlybo rudens, vokiečiams 
butų buvę sunkiau. Markat- 
nas Norvegijos oras taip pat 
buvo palankus Hitleriui, nes 
lengviau buvo pasislėpti nuo 
anglų laivyno.

Vokiečiai yra įsitaisę sa­
vo karines meteorologijos 
stotis. Prieš okupuojant 
Olandiją, jie ten turėjo savo 
slaptas stotis.

Anglų oriniai raportai yra 
karinis sekretas.

Oras, kaipo faktorius ka­
ruose, ir seniau sulošdavo 
didelę rolę. Laike Napoleono 
kampanijos Rusijoj (1812 
metuose), jam labai daug 
užkenkė žiaurioji Rusijos 
žiema.

Kuomet ispanų laivynas 
plaukė link Anglijos sunai­
kinti jos jūrinę galią (šešio­
liktam amžy), tai ispanų Ar­
madą užklupo didžiausios 
audros. Jeigu tais laikais bu-

Burbank, Calif., Arthur 
W. Shaudopvsky pagamino 
naują eksplioduojančią me­
džiagą, kuri penkioliką kar­
tų galingesnė, negu dinami- 
tas-TNT.

Shaudopvsky tą medžiagą 
pagamino iš nesenai atrasto 
elemento uranium. Jis tei­
gia, jog nėra jokios priežas­
ties, kodėl negalėtų savo iš­
radimą patobulint ir pada­
ryt, kad uranium turėtų 
šimtą kartų daugiau eksplio- 
duojamos jėgos, negu dina­
mitas.

Išradėjas neduoda smulk­
menų apie prietaisą, kuris 
pagimdo tos medžiagos eks- 
plioziją.

tų daugiau žinota apie orą, 
Ispanija butų išsilaikius 
daug ilgiau, kaipo juros val­
dovas.

Napoleonas pralošė Wa­
terloo mūšį labiausia dėl lie­
taus, nes jo artilerija nega­
lėjo išsikelt iš liugynų.

Pagaliau įsikūnijo sveika-'” 
tos srities darbuotojų ilgus 
metus puoselėti karščiausi“ 
troškimai turėti atskirą"" 
Sveikatos Ministeriją musų; 
krašto sveikatos reikalam- • 
tvarkyti, šitas pageidavi-' ■ 
mas ne kartą buvo reiškia-” 
mas Lietuvos gydytojų siP‘" 
važiavimų nutarimais ir į- 
vairioms kitoms progoms 
pasitaikius. , •

“Medicinos” Redakcija •
visuomet buvo šalininkė to-” 
kios santvarkos, kad musų 
krašto sveikatos reikalai iš ■ 
Vidaus Reikalų Ministerijos 
butų išskirta į atskirą Svei­
katos Ministeriją, kaip kad, 
jau senai yra padaryta dai­
gelyje didelių Šalių ir mažų 
pasaulio valstybių. Visai ne­
senai, dar šių metų gegužės 
mėn. 19 d. “Medicinos” re­
daktoriui šita mintis teko 
pareikšti, dalyvaujant Vil­
niaus Medicinos Draugijos' 
steigiamajame susirinkime.

Ištikrųjų, tik atsistojus 
sveikatos reikalų tvarkymo 
priešakyje savarankiškam 
vadovui, geram šių reikalų 
žinovui, netrukdomam visai 
nenusimanančių ar mažai 
nusimanančių sveikatos sri­
tyje asmenų, pavyks iš Liau­
dies Vyriausybės išgauti pa­
kankamai lėšų, reikalingų 
būtiniem krašto sveikatos 
reikalams aprūpinti ir ši­
tiems užlestiem sveikatos 
dirvonams tinkamai tvarky­
ti.

“Medicinos” Redakcija ti­
kisi, jog ir gydytojų, kaip 
svarbiausiųjų sveikatos sri­
tyje darbuotojų, profesiniai 
reikalai nebus pamiršti ir 
bus įkurta Gydytojų Tary­
ba, kad patys gydytojai ga­
lėtų profesinius reikalus 
tvarkyti ir etikos klausimus , 
bei tarpsavinius nesusipra- 
mus spręsti.

“Medicinos” Redakcija.
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Momentas, Kad Lietuva Tapo Priimta Galingosios 
Sovietų Sąjungos Šeimynon

; (Tąsa nuo 2-ro pusi.)

juį) draugui, lietuvių tautos iš­
vaduotojui, didžiajam Stalinui 
rusų vertime padeklamavo Zin­
kevičius.

£*o to, Gudijos (Bielorusijos) 
SSR atstovas drg. Pomomaren- 
koį pasakęs ilgų karštą kalbą 
apfe Liet, darbo liaudies senų 
troškimų Įsikūnijimą, išreikštą 
Lietuvos Liaud'es Seimo prašy­
me į Aukščiausią SSSR 'tarybą 
priimti Lietuvą į Sovietų Są­
jungos sudėtį kaip sąjunginę 
respubliką tais pačiais pagrin­
dais, kaip į Sovietų Sąjungą įei­
na Gudijos, Ukrainos ir kitos 
sąjunginės respublikos,- -toliau 
pareiškė: “Draugai atstovai! 
Gudijos Socialistinės Sovietų 
Respublikos Vyriausios Tarybos 
Prezidiumas ir Gudijos Komu­
nistų Partijos Centro Komite­
tas įneša pašildymą prijungti 
prie Lietuvos Socialistinės Tary­
bų Respublikos Švenčionių sritį 
ir turinčius lietuvių gyventojų 
daugumą Astravos, Vydžių. Va­
ranavo, Rodunės, Adutiškio ra­
jonus, esančius dabar Gudijos 
SSSR Vileikos ir Baranavičių 
apskrityse (Nepaprastai smar­
kus aplodismentai ir “valio!*", 
“uraI” šauksmai).

Toliau, perskaitęs įneštą 
Aukščiausiai SSSR Tarybai ap­
svarstyti įstatymo projektą apie 
Lietuvos Socialistinės Tarybų 

"GUST’S LIQUOR-
STORE

Respublikos priėmimą į Sovietų 
Sąjungos sudėtį, drg. Ponoma­
renko pareiškė:

“Draugai, Sovietų Sąjungos 
tautos karštai sveikina naujos 
broliškos sąjunginės Lietuvos 
Socialistinės Tarybų Respubli­
kos giminią, šiandien lietuvių 
tauta įeina į didžiąją Sovietų Są­
jungos tautų šeimą. Nuo šios 
dienos ir laisvosios Lietuvos 
liaudžiai sužvilgs Stalino Kons­
titucijos saulė. Dabar Lietuvos 
Respublika, gindamasi nuo bet 
kurio pasikėsinimo, galės rem­
tis visos musų Sąjungos 193 mi- 
lionų gyventojų galybe, darbi­
ninkų ir valstiečių Raudonąja 
Armija ir karo laivynu. Nuo šios 
dienos Lietuvos liaudis eis drau­
ge su visa Sovietų tauta naujų 
laimėjimų musų tėvynės garbė# 
ir galybės keliu. Vieningoje lai­
mingoje šeimoje lietuvių tau-' 
ta, drauge su visomis Sovietų 
Sąjungos tautomis, vadovauja­
ma komunistų (bolševikų) par­
tijos ir didžiojo genialaus vado 
Stalino, gyvens laimingą pilną 

i gyvenimą (Ilgi aplodismentai).
Pagaliau pirmininkas įnešė 

lokį pasiūlymą:
Išklausiusi Lietuvos Liaudies 

Seimo įgaliotos komisijos pa­
reiškimų Aukščiausioji Socialis­
tinių Sovietų Respublikų Sąjun­
gos Taryba nutaria: 1) Paten­
kinti Lietuvos Seimo prašymą 
ir priimti Lietuvos Socialistinę 
Tarybų Respubliką į Socialisti­
nių Sovietų Respublikų Sąjun­
gą kaip pilnateisę Sąjunginę So­
cialistinę Sovietų Respubliką. 
2) Priimti Gudijos Socialistinės 
Sovietų Respublikos Vyriausios 
Tarybos pasiūlymą perleisti Lie­
tuvos Socialistinės Tarybų Res­
publikos sudėlin Švenčionių sri­
tį ir Vidžių, Rodunės, Adutiškio, 
Aslramos ir Varanavos, Gudijos 
Socialistinės Sovietų Respubli­
kos sritis, turinčias lietuvių gy­
ventojų daugumą. 3) 

' (Indijos Socialistinės
Respublikos Vyriausiąją
ir sąjunginės Lietuvos Socialis­
tinės Tarybų Respublikos Vy­
riausiąją Tarybą, patiekti So­
cialistinių Sovietų Respublikų 
Sąjungos Aukščiausiąja! Tary­
bai apsvarstyti tiksliu sienų nu­
statymo tarp Gudijos Socialisti­
nės Sovietų Respublikos ir są­
junginės Lietuvos Socialistinės

Tarybų Respublikos projektą. 
1) Pravesti pagal Socialistinių 
Respublikų Sąjungos Konstitu­
cijos 34, 35 str. atstovų rinkimą 
į Aukščiausiąją Socialistinių 
Sovietų Respublikų Sąjungos 
Tarybą nuo sąjunginės Lietuvos 
Socialistinės Tarybų Respubli­
kos. 5) Pavesti Aukščiausios So­
cialistinių Sovietų Respublikų 
Sąjungos Tarybos Prezidiumui 
paskirti rinkimų dieną. Balsuo­
jama už įstatymo visumą. Bal­
savimas vykdomas rūmais, at­
skirai. Pirma balsuoja Tauty­
bių Tarybos atstovai. Kas už 
įstatymo priėmimą, prašau pa­
kelti rankas. Prašau nuleisti. 
Kas prieš? Kas susilaiko? Nėra. 
Toliau balsuoja Sąjungos Tary­
bų atstovai. Kas už įstatymo 
priėmimą? Prašau nuleisti. Kas 
prieš? Susilaiko? Nėra. Vadi­
nasi draugai atstovai, įstatymas 
dėl Lietuvos Socialistinės Tary-. 
bų Respublikos priėmimo į So­
vietų Sąjungą Vyriausios Tary­
bos priimamas vienu balsu. 
(Ilgi, nenutrūkstami aplodis­
mentai ir Šukiai “ura!”).

Lietuvos Kunigai Siūlosi 
Savo Darbu Pagelbėti

Lietuvos Valdžiai
(Tąsa nuo antro puslapio)

Kauno miesto savivaldybė 
numato Įsteigti visą eilę se­
nelių ir vaikų namų, kurių 
reikalingumas labai jaučia­
mas. Iš tokių dvarų, kurie 
numatomi sunaudoti sociali­
niams ir kultūros reikalams, 
svarbiausieji yra šie:

1) Dr. Karvelio Noreikiš­
kėse 200 ha, 2) Yčų Kirkiliš- 
kiuose taip pat 200 ha, 3) 
šeino Kasliškiuose (visi trys 
Garliavos valse.), 4) Nor- 
kaičio Dauksegirėje 150 ha, 
5) Hunebelienės Pagermo-

Chicagos Draugijų, Kliubų Valdybos
1940 Metams

LIETUVIŲ KEISTUČIO PAŠALP. KLIUBO VALDYBA 1940 METAM: 
Frank Jakavičia—Pirmininkas, 2857 So. Emerald Ave.; J. Stul—Vice-pirmn 
2453 W.45th Pl.: Helen Chapas—Prot. rašt., 4403 S. Albany Ave.; Dr. F. A. 
Zubas—Fin. rašt.. 4301 Archer Ave.; J. Skeberdytė—Kontr. rašt, 3215 
W..04th PJ.; N. Viršilienė— Iždo glob., 3435 S. Wallace St.; Nick Klimas— 
Kasierius, 4516 So. California Ave.; Dr. M. Strikolis—kvotėjas, 4645 S. 
Ashland Ave. Susirinkimas įvyksta pirmą sekmadienį kiekvieno mėnesio, 
12 vai d., Hollywood Inn svetainėj, 2417 W. 43rd St.

L. ŽAGARIEČIŲ KLIUBO VALDYBA 1940 METAMS: P. Arlauskas—Pirm., 
2109 N. Cleveland Ave.; A. Niprikas—Pirm. Pagelb., 1303 S. Pulaski Rd.; 
J. Keturakis—Nut Raštininkas, 1525 S. 51st Ave., Cicero, Ill.; Anna 
Kondrotas—Fin. Rašt., 113 W. Germania place; E. Ramašauskienė—Kont­
rolės Rašt., 1218 S. Independence Blvd.; St. Niprikas—Kasierius, 3225 So. 
Halsted St.; Kasos Globėjai: A. Mieraviče, 2539 W. 46th Pl., ir F. Povilaitis, 
10051 S. La Salle St; J. Balakas—Koresp., 1414 S. 49th Ct., Cicero, Ill.; K. 
Balčiūnas—Maršalka, 3521 West 38th Pl. Susirinkimai laikomi vieną kartą 
į mėnesį, kas ketvirtą sekmadienį, pirmą valandą popiet, Hollywood svet, 
2417 West 43rd St., Chicago, Ill.

TEISYBĖS MYLĖTOJU DRAUGYSTĖS VALDYBA 1940 METAMS:Joe

Protokolų Sekr.,—Anton Lungevicz, 1814 Wabansia Ave., Tel. Humboldt 
2285; Finansų Sekr.—Stanley Buneckis, 3247. Beach Ave.; Kasierius— 
John Kuprevičius, 3446 W. Pierce Ava; Maršalka—Anton Kuprevičius, 
3448 Le Moyne St.

GARFIELD PARKO LIETUVIŲ VYRŲ IR MOTERŲ PAŠELP. KLIUBO 
VALDYB9 1940 METAMS: Pirm.—Geo. Medalinskas, 233 S. Central Avė.; 
Pirm. Pagelb.—John Yuknis, 210 S. Kildare Ave.; Raštininkas—M. Meda­
linskas. 233 So. Central Ave.; Fin. Rašt—Chas. Katallo, 4647 W. End Ave.; 
Kontr. Rašt.—V. Manikas, 17 S. Springfield Ave.; Kasierius—M. Kaziunas, 
3508 Gunderson Ave., Berwyn, Ill.; Kasos Globėjai:—M. Davidonis ir J. M. 
Bruchas; Maršalka—A. Babus; Reporteris—John Benekaitis, 1656 S. Troy 
St. Daktaras—Al. Margeris. Susirinkimai yra kas antrą sekmadienį, 1 vai. 
St. popiet, Napoleon Hall, 3959 W. 5th Ave.

DRAUGYSTĖS SUSIVIENIJIMAS BROLIŲ IR SESERŲ LIETUVIŲ VAL­
DYBA 1940 METAMS: Pirm.—Geo. Jakubauskas, 3541 South Halsted St; 
Vice-Pirm.—Ant. Zalagėnas, 7132 So. Racine Ave.; Nut. Rašt.—Walter 
Pankauskas, 549 West 18th St.; Kasierius—Mikas Bankevičius, 628 W. 
18th St.; Fin. Rašt.—Peter Viršila, 3435 So. Wallace St.; Kontr. rašt.— 
Jonas Stakus, 1715 So. Newberry Ave.; Kasos Glob.—Juozas Kikas, 644 
W. 18th St, ir Ona Jucevičienė, 1960 Canalport Ave. Durų sargas—Juozas 
Gereltauskas, 3132 So. Emerald Ave.

ŽEMAIČIŲ KULTŪROS KLIUBO VALDYBA 1940 METAMS: Pirmininkas 
—Steponas Narkis, 4553 S. Talman Avė.; Vice-Pirm.—J. D. Simans, 2520 
W. 70th St.; Sekretorius—Vytautas Uznys, 3232 So. Emerald Ave.; Iždi­
ninkas—Paul Petraitis, 812 W. 33rd St.; Fin. Rašt.—Antanas Rudokas, 
4547 So. Washtenaw Ave.; Iždo Globėja—Julia Petraitienė, 812 W. 33rd

Čia gausite įvairių gėrimų. 
Smagi ir linksma 
visiems vieta.

2710 West 59th St
CHICAGO, ILL.

G. K. BUDRIS, Sau. 
Phone Prospect 6977

Balchunas—Pirm., 3200 So. Lowe Ave.: P. P. Kilis—Pirmininko Pagelbi- 
ninkas, 3347 S. Lituanica Avė.. A. Kaulakis—Nut. Rašt., 3842 S. Union 
Avė., F. Kasper—Fin. Rašt., 3534 S. Lowe Ave.; Z. Grigonis—Kontr. rašt., 
P. Juozapaviče—Iždo Glob.; J. Rachunas—Iždininkas, 3137 S. Halsted St.; 
L. Jucius—Maršalka; Dr. J. Poška—Dr. kvotėjas, 3133 So. Halsted St.. 
Tel. Victory 3687; K. Valaitis—Ligonių Prižiūrėtojas. Susirinkimai įvyksta 
kas mėnesio antrą sekmadienį, 12 vai. dieną, Lietuvių Auditorijoj, 3133 S. 
Halsted St. I draugystę priimami vyrai ir moterys nuo 18 iki 45 metų amž.

LIETUVIŲ JAUNIMO KULTŪROS RATELIO VALDYBA 1940 METAMS: 
Pirm.—Antanas Povilonis, 2453 W. 45th Pl., Tel. Lafayette 2196; Vice-
Pirm.—Benis Lėkšna, 3427 So. Lituanica Avė.; Iždin.—A. Jakutis, 6958 So. 
Maplewood Ave., Prospect 6249; Fin. Rašt.—Petras Samoška, 515 W. 81st 
St.; Nut. Raštininkas—Kasparas Danta, 3314 So. Lituanica Ave.; Biznio 
Komisija: Jonas Pilitauskas, 4415 So. Francisco Ave.; Bronė Lauciutė, 837 
W. 34th Pl., ir Vladas Raila, 6801 So. Artesian Ave., Tel. Hemlock 8270.

Susirinkimai įvyksta kas mėnesio pirmą trečiadienį, Hollywood sve., 2417 
W. 43rd St. Tel. Virginia 9780. Choro pamokos yra kas penktadienio va­
karą 7:30 vai. toj pačioj svetainėje.

LIETUVIŠKOS TEATRALIŠKOS DRAUGYSTĖS RŪTA No. 1 VALDYBA 
1940 METAMS: Pirm.—Frank Aušra, 3949 So. Artesian Ave.; Pirm. Pa­
gelb.—Antanas Mitrauskas, 2109 So. Michigan Ave.; Thomas Aušra—Nut. 
Rašt., 3949 So. Artesian Ave.; Fin. Rašt.—Anna Allen, 3429 S. Union Ave.; 
Josephine Yushkenas, 2547 West 45th St.; Justinas Yuskenas— Kasierius, 
2547 W. 45th St.; Tadas Silickis—Kas. Glob.; Margaret Kairis, Kas. Glob. 
Stenlis Žukauskas; Durų Maršalka—J. Ąllen; F. Žukauskas—Ligonių Apie- 
kūnas. Draugystės veikimo komitetas: Dan. J. Smith ir Frank Opulskis. 
Teisėjas Joseph Bartkus. Teisėjo Rašt.—Stanley'Wemis; Dan J. Smith— 
Korespond., 2449 Fullerton Ave. Susirinkimai laikomi kas antrą seredą 
kiekvieno mėnesio Hollywood svet., 2417 W. 43rd St.

JAUNŲ LIETUVIŲ AMERIKOJE TAUTIŠKO KLIUBO VALDYBA 1940 
METAMS: Juozapas Rūta—Pirmininkas, 3141 S. Halsted St.; Petras Virši­
la—Pagelbininkas, 3435 So. Wallace St.; Stanislovas Kunevičius—Nut. 
Rašt., 3220 So. Union Ave.; Feliksas Kasperas—Fin. Rašt., 3534 So. Lowe 
Ave.; Walter Dulevich—Kontr. Rašt., 8728 Harper Ave.; Juozapas Bal- 
chiunas—Kasierius, 3200 South Lowe Ave.; Martinas Funis—Apiekunas 
Kasos, 3202 S. Emerald Ave.; Kazimieras Valaitis—Apiekunas ligonių, 
7104 S. Emerald Ave.; Povilas Petraitis—Korespondentas, 752 W.33rd St. 
Susirinkimai įvyksta kas mėnesio pirmą penktadienį, 7:30 vai. vak., Chi­
cagos Lietuvių Auditorijoje, 3133 So. Halsted St.

MORNING STAR KLIUBO VALDYBA 1940 METAMS: Pirm.—Antanas 
Shimkus, 2851 Lyndale Avė., Vice-Pirm.—Jonas Petrauskas, 3244 So. 
Morgan St.. Užrašų Rašt.—Mike Chepul, 3327 Le Moyne St., tel. Spaulding, 
7903; Fin. Rašt.—Bruno Rogers, 2345 N. Kedzie Blvd., Tel. Spaulding 3180; 
Fin. Rašt.—Stasys Beneckis, 3247 W. Beach Ave., Tel. Belmont 5923; Kas. 
Glob.—Antanas Lungewicz, 1814 Wabansia Ave., Tel. Humboldt 2285; Ižd. 
Louis Striupas, 3636 W. North Ave., Tel. Spaulding 0745; Maršalka—An-

Prašyti nyje 150 ha (ahii Pakuonio 
Sdyiėtji | 
tary1>(

PALAIMINTOS LIETUVOS DRAUGIJOS VALDYBA 1940 METAMS: J. 
Jackus—Pirm., 6405 So. Rockwell St., Tel. Rep. 7929; A. Subaitis—Vice 
Pirm., 1947 Desplaines St.; A. Tumavičius—Nut. Rašt., 1227 So. 50th Ave., 
Cicero 5395; F. Mikliunas—Fin. Rašt., 4917 Komensky Ave., Laf. 5211; 
F. Margevičia—Kontr. Rašt., 4409 S. Fairfield Ave.; F. Serpitis—Kasos 
Glob., 4337 So. Fairfield Ave.; T. Janulis—Ižd., 3430 So. Morgan St., Yards 
4863; A. šaškas—Maršalka, 3622 So. Union Ave.; B. J. Jakaitis—Audito­
rijos atstovas ir koresp., 826 W. 34th Pl., Yards 2252; P. Augustinas— 
Ligonių Prižiūr., 656 W. 35th St., Yards 6701; Trustistai—Tamkevičia, 
Augustinas, Subaitis; K. Stulga—Teisėjas; L. Jucius—Teis, raštininkas.

D. L. K. VYTAUTO DRAUGIJOS VALDYBA 1940 MEAMS: T. Janulis— 
Pirm., 3430 S. Morgan St., Chicago, Ill., Tel. Yards 4863; J. Maziliauskas— 
Pirm. Pagelb., 3259 So. Union Ave., Chicago; P. Kilis—Nut. Rašt., 3347 So. 
Lituanica Ave., Chicago; M. Z. Kadziauskas—Fin. Rašt., 5328 W. 23rd Pl., 
Cicero, Ill.; A. Buzinskas—Kont. Rašt., 3347 So. Lituanica Ave., Chicago;
J. Dimša—Iždo glob., 3347 So. Lituanica Ave., Chicago; F. Bakutis—Iždi­
ninkas, 2603 W. 69th St., Chicago; J. Ivanauskas—Maršalka, 3142 So. 
Lituanica Ave.; P. Augustinas—Ligonių apiekunas, 656 W. 35th St; M. Z. 
Kadziauskas— atstovas į Ch. Liet. Community Center. Susirinkimai 
įvyksta kas mėnesio trečią antradienį, Lietuvių Auditorijoj', 3133 So. 
Halsted St.. 7:30 vai. vakaro.

LIETUVIŲ DEMOKRATŲ KLIUBO 15 WARDO VALDYBA 1940 METAM:
F. J. Dowiat—pirmininkas; J. Vaišvila—vice pirm.; J. Tarvidas—Rėk. 

Sekr.; J. Noreika—fin. sekret.; kasos globėjai—D. Petrol ir J. Noreika; 
maršalka—J. Czesna, John Gura—Kasierius.
SUVALKIEČIŲ DRAUGIJOS VALDYBA: Pirmininkas—A. Valukas, 4312 , 

S. Lake Park: Vice-Pirmininkas—B. Pajaujis; Fin. Raštininkas—J. Mise- 
vičia; Ižd.—M. Miliuvienė; Korespondentė—Svirmickienė. Susirinkimus 
laiko paskutini ketvirtadienį kiekvieno mėnesio 7:30 vai. vakaro, Holly­
wood Inn, 2417 W. 43rd St., Chicago, III. Metinė duoklė tik 50c.

ką delegatai turės daryti Kon­
grese. Ragino rašyti į visų tau­
tų laikraščius taipgi paraginti 
religiškus laikraščius rašyti apie 
Taikos Kongreso darbuotę, kad 
išjudinus ir tuos žmones prisi-

Jvyko Klaida;
įsitėmykite Teisingai

CLEVELAND, OHIO. -Mano
paskutinėj korespondencijoj į- dėti prie to svarbaus darbo.

Eva Si manas.
la, kad kelionė į Taikos Kongre­
są delegatams kainuos lik $2.50. 
Tai klaida. Kelione kainuos $7.-

Telef. Republic 1538.

INTERNATIONAL
LIQUOR CO.

6246-48 S. California 
Chicago, Ill.

Lietuvių didžiausias degti­
nės ir vyno sandėlis. Užlai­
ko geriausią amerikonišką 

ir importuotą degtinę.

Reikalaukite jūsų tavernui 
Sunny Boy, 4 metų senu­
mo, Kentucky degtinės. 
Turtinga, švelni ir labai 
puiki degtinė Taipgi reika­
laukit lietuviško Krupniko.

PARDUODAME TIKTAI 
TAVERNAMS

Mūsų Valandos nuo 9 iki 5 
Užsakymai išvežiojami 

sekančią dieną.
FRANK VIZGARD

NELAUKITE—
Rytoj Gali Būti Pervėlu!

Jei norite užsitikrinti nuo ugnies namus, baldus, automobilius, ar šiaip 
ką apdrausti, reikalaukite agento, arba brokerio, kad jis parūpintų 
jums polisą per mūsų kompaniją. Nelaimei ištikus, neturėsite jokių 
nemalonumų.

"Mes esame pirmaklasiai nariai Chicago Board of Underwriters”

O’MALLEY & McKAY, Inc.
222 W. Adams St. kamb. 1548-1554

VISI TELEFONĄ I CENTRAL 5208
GENERALIAI AGENTAI Šių Kompanijų:

IMPERIAL ASSURANCE COMPANY
LUMBERMEN’S INSURANCE COMPANY
MASSACHUSETTS FL1E & MARINE INSURANCE CO.
MICHIGAN FIRE & MARINE INSURANCE COMPANY 
PHOENIX INDEMNITY COMPANY.

vl.), 6) Račiūno- Vytėnuose 
80 ha, 7) šodės Sargėnuose 
120 ha, Grajausko Grajaus­
kuose 80 ha (Lapių vi.), 8) 
Tallat Kelpšos Vilkijoje 130 
ha, 9) Petriko ir Vainausko 
Gailiuniškiuose, Babtų vi., 
200 ha, 10) Nagevičiaus Že­
maitkiemyje 80 ha, 11) Jė­
zuitų vienuolyno Bajenuose, 
Babtų vi., 100 ha, 12) Jurevi­
čiaus 300 ha Paginėje, Bab­
tų vi., 13) Malelos apie 100 
ha Mikuliškiuose, 14) Matu­
sevičiaus Labūnavoje 250 ha, 
15) Jankausko Apnaruose 
(Pažaislio vi.), 80 ha, 16) V. 
Petrulio Julijanavoje (už 
Maisto) 80 ha.

Be to, numatoma tam pa­
čiam tikslui paimti Paduby­
sio dvarą prie Seredžiaus, 
Langienės dvarą Stavida- 
ruose, Lapių vi., ir A. Fran­
ko dvarą Pajiesyje, Garlia­
vos vi.

Iš viso šiems reikalams 
skiriama apie 2,500 ha. Ypa­
tingos vertės ir reikšmės y- 
la Vailokaičio dvaraą, Kin- 
deliškiuose, prie pat miesto. 
Ir darbininkų butams staty­
ti ir daržams čia geriausia 
vieta.

Hans Dillco, 42 melų, keturių 
vaikų tėvas, buvo rastas prie au­
tomobilio. Jis galvą ir perdegu­
sio gazo dūdą buvo užklojęs dra­
panom, kad gauti gaso į plau­
čius.

Kai II. Dillco rado negyvą 
prie automobilio, tai motoras 
dar tebėjo.

BIRŽŲ AI’IELINKĖJE 
SIAUČIA SAUSRA

BIRŽAI. — Visoj Biržų apie- 
linkėj dėlei nepaprastos sausros 

I sunkiai kenčia visi augalai.

L.OU1S oinupas, OOJO vv . nuiui avc., ici. opauiuiug uitu, ..... ....... . ................ ...
tanus Budvitis, 1825 W.-Wabansia Avė. Susirinkimai įvyksta kas naujo -(> : i : nl.s„s 'r., <»erai isitėmv- 
mėnesio pirmą ketvirtadienį, 3800 West Armitage Ave. '"’J U Ta". "n«l

SIMANO DAUKANTO DRAUGIJOS VALDYBA 1940 METAMS: Wm. 
Kriščiūnas—Pirm., 1014 E. 93rd St., Tel. Regent 8835; J. Racevičia—Pirm. 
Pagelb.. 3326 S. Union Avė.; P. Killis—Nut. Rašt., 3347 So. Lituanica Avė.;
A. Kaulakis—Fin. Rašt., 3842 So. Union Avė.; Iz. Masaitis—Kont. Rašt., 
4539 So. Whipple St.; J. Malinauskas—Iždo glob.; 6551 South California 
Ave.; A. J. Zalatoris—Iždininkas, 827 W. 33rd JSt.; Ą. Vilkįs—Knygyno 
Prižiūrėtojas, 831 W. 33rd SI; K. Valaitis—Maršalka, 7104 Emerald Avc.; 
Dr. J. P. Poška—kvotėjas, 3133 So. Halsted St., tel. Victory 3687; K. Valai­
tis—Ligonių Prižiūr. Susirinkimai įvyksta kas naujo mėn. pirmą sekma­
dienį, 12 vai. dieną, Lietuvių Auditorijoj, 3133 So. Halsted St. Priimami 
vyrai ir moterys nuo 18 iki 45 metų.

■Sb -4
ROSELANDO LIETUVIŲ MOTERŲ KLIUBO VALDYBA 1940 METAMS: 

Matilda Slanči'auskienė—Pirmininkė, 10560 Ebbrooke Avė.; M. Nave- 
rauskienė—Nut. Rašt., 10320 So. Wallace St.; Anna Dargienė—Fin. Rašt., 
10520 So. State St.; Paulina Stasiui is—Kasos glob.; Sophie Šatkauskas— 
Kasierka. 10835 Edbrooke Ave.; Strumbienė—Maršalka; Straukienė,— 
Koresp.; Antonėtte Swart—Korespondentė. Susirinkimai yra kas mėnesio 
antrą trečiadienį, 7:30 vai, vakaro, 10413 So. Michigan Avenue

BRIDGEPORTO LIETUVIŲ NAMŲ SAVININKŲ SĄJUNGOS VALDYBA 
1940 METAMS: John Bagin—Pirmininkas, 3442 S. Union Avė.; Kazimie­
ras Visockis—Pagelb., 2931 S. Emerald Ave.; Stanislovas Kunevičius — 
Nut. Rast., 3220 So. Union Avė.; Domininkas Gulbinas—Fin. Rašt., 3144 
So. Wallace St.; Jonas Motiejunas—Kontr. Rašt., 3400 So. Union Avė.; 
Petras Balsis—Kasierius, 5653 S. Throop St.; Leonas Laudanskis—Maršal­
ka, 3130 So. Halsted St. Susirinkimai įvyksta kas mėnesio pirmą trečiadie­
nį, 7:30 vai. vakaro, Chicagos Lietuvių Auditorijoj, 3133 So. Halsted St.

kite. Treinas išeis iš Terminai 
rugpiučio 30 vakare, o bus Chi- 
?agoj anksti ryte.

Gali važiuoti ir nedclcgatai, 
tik reikia užsiregistruoti savaitė 
pirmiatis. Tai jau laikas regis-
truoiik. Ofisas yra 511 Ninth 
Chester Bldg.

Musų miesto konferencija at­
sibuvo rugpiučio 19 d. Delegatų 
dalyvavo virš šimtas. Kalbėjo 
delegatas stigryžęs iš Washing- 
tono. Jis sakė, kad Kongrese ei-
na dideli ginčai prieš verstiną 
ėmimą kariuomenėn ir siuntimą 
kareivių į kitas šalis. Perskaitė 
pagamintą peticiją, kuri liko 
vienbalsiai priimta. Peticijoj 
pasisako, kad mes neeisime į ki-

Kaip Daktaras Parašė 

JŪSŲ RECEPTAS

L1ETUVOS BENO KLIUBO VALDYBA 1940 METAMS: Brank Bistras— 
Pirm., 4548 So. Francisco Ave.; Jonas Rakauskas—Pirm. Pagelb., 750 W. 
35th St.; Edward Grushas—N it. Rašt., 3549 S. Halsted St.; Konstantas 
Janushauskas—Kasierius, 3461 S. Morgan St; Petras Marozas—Fin. Rašt., 
1649 So. Harding St.; Kasos Glob. (2) Harry Reksnis ir John Dounis; Ig- 
natz Yorevich—Maršalka, 3347 S. Morgan St.; Joseph Grushas—Kores­
pondentas, 3549 So. Halsted St.; Jonas Rakauskas—Beno Lyderis-pirm. 
Beno praktikos yra kas antradienio vakarą 8 vai. Shemett svet., 3336 Li­
tuanica Avė., Cl)ic»<"'

HUMBOLDT PARK LIETUVIŲ POLITIKOS KLIUBO VALDYBA 1940 
METAMS: Pirmininkas—M. Grakauskas, 3939 N. Christiana Avc., Tel. 
Juniper 5936; Vice-pirmmininkas—Mike Čepulevlčius, 3327 Le Moyne St.;-

ĮSIGYKITE

DAINAS SU GAIDOMIS
Daugelis teiraujasi, kur gauti dainas su gaidom 

choram, duetam, kvartetam ir solo; muziką lietu­
viškų šokių ir lt. Linksma pranešti visuomenei, 
kad musų knygyne randasi dainos sekamų auto­
rių ir kompozitorių:

T. Tallat—Kelpšos
Alek. Kačanausko
E. Stanek—Laumanskienės
Juozo Žilevičiaus
Miko Petrausko.
Stasio Šimkaus
Juozo Gruodžio

Lietuviškų polkų ir mazurkų pianui.
Knygelė Mažiem Dainininkam (12 dainų).
Daugelis kitų dainų ir muzikos veikalų 

vaikams ir suaugusiems.

WORKERS PUBLISHING ASS’N
3116 S. Halsted St., Chicago, Ill.

Veik visos dainelės yra išleistos Lietuvoj, Kaune.

tą šalį kariauti. Mes gynsime 
šią šalį nuo priešų, bet kitur ne­
vy ksime.

Pirmininkas raportavo, kad 
automobilių industrijos darbi- 
irnkai rengiasi gerai prie Taikos 
Kongreso ir kad ir Detroito kaip 
ir kilų miestų gyventojai susi-1 
domėję Kongresu ir renka daug i 
delegatų.

Pirmininkas pranešė, kad y-j 
ra šaukiamas masinis milingas, Į 
lai bus delegatų išleistuvės ir1 
bus duoti visoki įnešimai, rezo-: 
liucijos ir viskas bus išaiškinta.

Svarbiausiu dalyku jūsų gy­
venime yra receptas. Jūs nega­
lite atsiduoti likimui... ant 
naudojamo materiolo ir jo su- 
taisymo. Mes didžiuojamės ga­
lėdami pasakyti, kad receptų 
išpildymas yra svarbiausia da­
limi mūsų biznio. Vaistus su­
taiso tik laisuiuoti, registruoti 
ir prityrę pharmacistal. Mate- 
riolas ir chemikalai yra naudo­
jami vieni iš geriausių. Paga­
liau dvejopa patikrinimo siste­
ma garantuoja akuratnumą, 
kuriuo būtų galima pasitikėti. 
Leiskite mums išpildyti jūsų se­
kanti receptą.

UNION DRUG CO.
35th & S. Halsted St.

Chicago Ill.

NAUJOS KNYGOS
“Labas Rytas”, Vaikams Vadovėlis, 

Paras? J. Jurginis

“Saugokitės Vėžio”, 
Parašė J. Kaškiaučius ......

“Dingus Rožytė”, eilėraščiai,
Parašė Pranulis

“Socialis ir Šalies Saugumas”,
E. Browder, Vertė V. Andrulis

“Tūli Musų Parazitai”, 
Parašė Dr. A. Petriką

S5$
15#
15#

50<
UŽSISAKYKITE DABAR VIRŠSUMINĖTAS KNYGAS 

Visiem Platintojam Duosime Nuolaidą 25%. 
SIŲSKITE UŽSAKYMUS:

DARBININKŲ SPAUSTUVĖ
3116 S. Halsted St., Chicago, UI.

4



Rugpiučio 24, 1940 m., No. 201. VILNIS Penktas puslapis. ;

Žmonės Skundžiasi 
Baisia Praeitim

Bjauriai Kėsinasi Prieš 
Civiles Laisves

Kaunas (Elta).—Per Darbo 
Ritmus kiekvieną dieną dabar 
pereina dešimčiai tūkstančių 
darbo žmonių, įvairių profesijų 
darbininkų. Kasdien čia vyksta 
eilės susirinkimų, kuriuose ap­
tariami savi reikalai ir steigia­
mos profesinės sąjungos. Pav., 
vien tik liepos 3 d. Darbo Rū­
muose įvyko susirinkimai: Kau­
no batsiuvių, mėsininkų, lyno 
teatrų darbininkų ir tarnautojų, 
kiemsargių, skalbyklų, chemi­
nių valyklų ir dažyklų darbinin­
kų ir žydų darbo masių.

Lietuvos darbo žmonėms su­
laukus teisės atvirai ir laisvai 
pasisakyti, kasdien aiškėja vaiz­
das, kaip įvairiose darbo srityse 
buvo išnaudojami darbininkai 
ir kokiose nepakenčiamose są­
lygose jų daugumai 
ir gyventi.

Pav., kiemsargių 
niame susirinkime 
kad puošniems Kauno ponų rū­
mams aptarnauti “samdomieji” 
žmonės-kiemsargiai gyvena tų 
rūmų požemiuose, rūsiuose, ka­
tilinėse arba tvartuose įrengtose 
“kamurkose”. Koks gyvenimas 
tokiuose “butuose”, kalbėti ne­
verta. Tai ligonių gamyklos— 
džiovos ii- kitokių ligų lizdai. Ir 
lokiuose “butuose” eilę melų 
gyveno tuksiančiai žmonių. 
Kiemsargių darbas prasideda 
auštant ir baigiasi,vėlai naktį, už 
tai dažniausiai tegalinant “ne­
mokamą butą” drėgname rūsy­
je, tvarto kampe ir panašiai. 
Kiemsargiai turėdami labai 
daug darbo pono namus aptar­
naujant, patys negalėdavo kito 
darbo imtis. Todėl jų žmonos ir 
vaikai turėdavo prasimanyti 
įvairiausių darbų, kad galėtų iš-

teko dirbti

lukstanli- 
pareikšla,

TAMPA, Florida. — Kaip da­
bar visur Amerikoje, taip ir pas 
mus Tampoje reakcionieriai, 
kurie save dangstosi geriausiais 
Amerikos piliečiais ir saugoto­
jais amerikoniškų laisvės prin­
cipų, pradėjo varinėti reakcio- 
nieriškiausius darbus. Prasidėjo 
puolimas ir persekiojimas ne tik 
tų, kurie priklauso prie komu­
nistų ir šiaip progresyvių orga­
nizacijų, bet ir paprastus pilie­
čius, kiek pažangiau kalbančius 
terorizuoja.

Musų miesto majoras pasiro­
dė čampionu lame užsiėmime, 
šiomis dienomis jo raštinėn at­
silankė Komunistų Partijos rin­
kimų kampanijos komisija ir 
prašė, kad miestas leistų pasi­
samdyti municipalį auditoriu- 
mą, kuriame butų galima laiky-

dieną čia kalbės Robert Minor.
Į majoro ofisą atsilankė Al­

bert Lopez, partijos sekretorius, 
Oscar Valdez, partijos rinkimų 
kampanijos darbuotojas ir Cly­
de Drake, ne komunistas, unijų

perpyko, taip susinervavo, kad 
pašaukė policiją ir jai įsakė al-

tieji nugabenti nuovadon, nufo­
tografuoti, nuimta pirštų aųl-

Šitas atsitikimas kaip lik 
mum primena Hitlerio siutimus 
preš .organzuotus darbininkus.

mai kitaip negali būti išaiškinti,

saugotojai steigia fašistinę dik­
tatūrą Amerikoje.

tą per kelioliką metų ir kiem­
sargiai išdryso viešai reikalauti 
savo būvio pagerinimo, kurį nu­
tarta siekti per profesinę sąjun­
gą. kuriai organizuoti išsirin­
ko •komitetą.- g,.

Kauno skalbyklose, cheminė­
se valyklose bei dažyklose dirba 
keletas šimtų žmonių. Iš šios 
profesijos darbininkų praneši­
mų paaiškėjo, kad darbo sąly­
gos daugelyje šių įmonių tiesiog 
pasibaisėtinos. Dažniausiai dir­
bama nuo 12 iki 18 valandų į 
parą. Pasiskundus darbo in­
spektoriui atleisdavo iš darbo. 
Kai kur tedirbama vos po kelis 
mėnesius per melus, per mėne­
sį uždirbant vos po 50 litų. Su-

pos darbininkams: jis taipgi pa-

visuomenei, kad jinai negalėtų 
išgirsti Minor’o kalbos spalio 6 
dj|eną. Bet aš manau, kad bus

—Pilietis.

nę sąjungą.
Batsiuvių buvo susirinkę per 

■ 2,000 asmenų. Susirinkimo da-

laikas, kada nereikės statyti jo-

darbo žmonės laimingai ir lais­
vai gyvens socialistinėje respu­
blikoje. Nutarimuose pabrėžia,

sirinkusicji reiškė džiaugsmą.: kad šiuo laiku kol kas nereikia 
kad atėjo laikas, kad ir darbo reikalauti labai didelio uždai--
žmonės gali laisvai savo reika- bio, vyti iš darbininkų tarpo gir­
ios aptarti, reikšti pageidavi- tuokliaviiną, įvesti astuonias 
mus, kelti aikštėn visokius ne-į darbo valandas ir lt. Batsiuvių 
malonumus ir prašyti žmoniš- profesinė sąjunga, nors ir nele- 
kesnio darbo ir atlyginimo są-! galiai, tačiau senai veikė ir lu- 
lytfk1- De kitko nutarta, kad ma-' rėjo net savo streikų fondą, į 
žos įmonėlės, kuriose blogiau- kurį buvo surinkta per 500 litų.1 
sios darbo sąlygos ir darbiniu-~ ;
kės labiausiai išnaudojamos, I . . . . —.
butų uždarytos ir steigiamos di- Skaitykite IT Jriatin* Į 
dėlės modernios įmonės. Taip « • tfi •
pat nutarta steigti savo protai-i kite DienfaStį Vilių

Ar Turite Nakvynių Tolimiem Svečiam?
■.j; -------------------------

Chicagiškė Taikos Kongreso raštine prašo parūpint delega-j 
tam nakvynių. Kas vielos turite, išpildykite čia telpančią blan- 
kutę ir pristatykite “Vilnies” raštinei, o iš čia bus perduota Tai­
kos Kongreso raštinei.

Name

Address

Phone

Near what streets

Transportation directions from loop

Male or female..................

Can you serve breakfast?

How many of each

Supplementary Remarks:

Kongresas prasidės masiniu milingu Chicagos Stadium’e 
šio mėnesio -31 d., šeštadieny], ir jo sesijos tęsis sekančio mė­
nesio (rugsėjo) 1 ir 2 dienomis.

VILNIES PIKNIKAS
Rugsėjo 8<L, 1940OAKS GROVE 119th ir Archer Ave

Pradžia 10-tą Valandą Ryto

Prie Jžangos Tikieto Bus Išduota 26 Dovanos, Vertes $565.00

$200 PIRMA DOVANA CASH PINIGAIS $200
2-ra Dovana

$100.00 VERTĖS RAKANDŲ

s v ra

PEOPLES FURNITURE CO.
4173 Archer Avenue

JEI DAR NETURI TIKIETO, TAI ĮSIGYK DABAR

3-ČIA DOVANA
50 Šmotą Wm. Rogers Silverware Set.

Del 8 Ypatų $33.75

B
Paimta iš

TELSER JEWELRY
2205 W. Cermak Road

Tai didžiausia krautuvė visokių auksinių ir auksuotų daiktų 
PILNAS PASIRINKIMAS IR KAINA NEDIDELĖ

4-ta DOVANA
Bulovą Wrist Watch, $29.75

P. NOVER |
4148 Archer Ave. |

Chicago, Ill.
Geriausia vieta pasirinkti H 
laikrodėlių, žiedų ir kilo- g 

kių sidabrinių ir ™ 
auksinių daiktų

6ta DOVANA
ROYAL VACUUM CLEANER

$19.50
PAIMTA Iš

General Radio & Furniture Sales 
& Service

3856 Archer Ave. Chicago, III.
M. SHILLS, SALES MANAGER,

Electric and Radio Engineer
TEL. LAFAYETTE 6195

5-TA DOVANA
Vyriškas Siutas

Vertės $25.00
ft

£

BRIDGEPORT 
CLOTHING CO |

J. Petrauskas ir Sūnūs, sav.:
3310 S. Halsted St. Į

CHICAGO, ILL. ;
Tai geriausia vyriškų rūbų 

krautuvė. Kam tik reikia dra­
bužių, visi pirkite Bridgepor- 
te, pas Petrauskus. Čia gali 
gauti pilną pasirinkimų, pi­
gių ir brangių gerų siutų.

8-ta

9-ta

10-ta

dovana

dovana

dovana

pinigais $15

10

10

7ta DOVANA
Fruit Juicer $17.50

J. SHAIKO
KRAUTUVES

3118 W. 43rd Si.
Chicago, Ill.

Phone Lafayette 2329

11-ta dovana

Auksine

Fountain
Pen

(Plunksna)

$10.00

Chas. K. Kinder

„JEWELRY
3557 Archer Ave.

Chicago, Ill.

PRANEŠIMAS VISUOMENEI
Iš priežasties smarkaus lietaus rugpiučio 18 d., kada turėjo 

įvykti “Vilnies” piknikas—piknikas oficialiai neįvyko. Ren­
gimo komisija dabar praneša, kad piknikas įvyks rugsėjo 
8-lą dieną, tame pačiame darže. Dėlei to paties prasto oro 
taipgi nebuvo galima išdalinti dovanas. Dovanų išdalini­
mas įvyks rugsėjo 8 d. piknike. Tikietai geri. Platinkite jų 
daugiau. Rengkitės prie rugsėjo 8-ios dienos.
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šeštas puslapis.

Eina Smarkus 
Organizavimasis

Kaunas (Elta).--Darbo linu-j 
dies organizavimasis be paiio- Į 
vos vyksta visoje Soc. 
Lietuvos Respublikoje.

rijampolėje. čia darbas verda. 
Dar nespėjęs išaugti vielos ak-

klausimų, šimtai kreipimųsi 
kaip iš miesto, taip ir iš tolimos ■ 
provincijos.

Į kokią darbininkų organize-Į 
cijos būstinę užeisi, visur rasi i 
dešimtis interesantų, atvykusių

jančių patarimų, paaiškinimų iri 
pagalbos žmonėmis—organiza­
toriais.

Marijampolės apskrities 
miesto darbininkų judėjimas! 
spiečiasi apie Marijampolės Ko­
munistų Partijos apskrities ko­
mitetą. Jam talkininkauja Mari­
jampolės Darbo Rūmai, komu-, 
nislinis jaunimas ir kt. Mari­
jampolės mieste ir miesteliuose 
susikūrė bei kuriami Lietuvos 
Komunistų Partijos ir komu­
nistinio jaunimo skyriai. Taip 
pat susikūrė įvairios profsąjun­
gos, pav., maistininkų, pardavė­
jų, odininkų, siuvėjų, viešųjų 
darbų darbininkų. Gausingiau­
sia profsąjunga lai viešųjų dar-

VILNIS Rugpiučio 24, 1940 m., No. 201.

PRAMONĖJE VYSTOSI DARBO NAŠUMAS i Paklaustas dėl skirtumo tarpi 
I seniau ir dabar Šiaulių alaus |

Paveikslas nutrauktas senato rūmuose, kada ėjo debatai konsknpcijos klausimu. 
Įvyko smarkių susirėmimų tuo klausimu. Senatorius Wheeleris (stovi viduryj užpa­
kaly tuščios kėdės) smarkiai užvažiavo ka ro isterikams ir griežtai pasisakė prieš kon- 

skripciją. šis klausimas dar taip ir tebekabo kaip ore. Amerikos 
liaudis priešinga konskripcijai.

bravoro “Gubernija” darbiniu-1 
kas Žukauskas atsakė:

Elektros darbininkų pikielas prie Poinonok County Club, Flushing, N. Y., kuriame 
daugiausiai lošiama golfas, šios vietos prezidentu yra John E. McAuliffe, kuris 
taipgi prezidentas Elektros kompanijos tame mieste, ką dabar darbininkai streiku.o- 

Sako, streikas čia pastatytas dėlto, kad šis ponulis iš golfo lau­
ko ima darbininkus ir stalo savo dirbtuvėse.

kų profsąjunga lai daugiau vals­
čiaus darbininkai.

rai. Visur kumečiai ir darbinin­
kai susikūrė savo profsąjungi­
nes užuomazgas ir turi savo 
komitetus, kurie budriai saugo 
dvarų turtą ir rūpinasi laukų

Bendras | myba per paskutines dienas žy- 
viešpatauja Lietu- j miai padidėjo beveik visose 

-............ • Kauno įmonėse. Dabar jau visi
darbininkai kolektyviai išpildo 
darbo normas. “Lino” fabrike 
gamyba padidėjo 25%, “Drobė­
je”—20-30%. Darbininkų mi­
tinge didžiausiame Kauno fabri­
ke “Metalas” buvo priimtas pa­
sižadėjimas dirbti stachanoviš-

Kaunas (EHa). - 
džiaugsmas 
voje ryšium sti Liaudies Seimo 
nutarimu nacionalizuoti bankus, 
fabrikus ir stambesnes įmones, 
suvalstybinti žemę ir duoti že­
mės bežemiams ir mažažemiams 
valstiečiams, su Lietuvos paskel­
bimu Socialistine Tarybų Res­
publika ir su Lietuvos STR pri­
ėmimu į Sovietų Socialistinių 
Respublikų Sąjungą, išsireiškia 
nepaprastame gamybos palu­

‘Pirmas skirtumas, tai lais-

prieš nieką lenktis. Antras skir­
tumas, kad tas fabrikas nebe 
“jų”, bet “musų”. Ir jei dabar 
sakysim ne viskas dar gerai, lai 
rytoj padarysime kad viskas 
butų gerai.”

poryt ir dvarus turėsim.
Darbininkai visose Įmonėse ir

GABEL’S
DRABUŽIAI DEL VISOS ŠEIMYNOS

SPECIALIAI

RUGMUG. IŠPARDAVIMAS
100,000 vertės Furkautų 

bus išparduota nuo 
$25.00 ir daugiau.

Dabar geriausias laikas pirkt 
Kailius, įmokant labai mažai, 
o mes palaikysime jūsų kau­
tą iki Jums reikės.

SILVER MUSKRAT 
MINK DYED MUSKRAT 

NORTHERN SEAL 
MARMINK, RACCOON, 

BROWN AND GRAY 
SQIRRELETTES, 

CHUBBIES
ir daugelį kitokių spalvų už 

mažą kainą gausi.
Pirk dabar ir sutaupink pini­
gų. Atsivesk ir savo pažysta­

mus į GABEL’S

Atsinešk šį kuponą su savim.
Jis vertas

lės nešioti stachanoviečių 
“Turto” darbininkai padidino 
gamybą 250%. Neatsilieka ir

Bendras Draugijų 
Piknikas

kė negirdėto Lietuvoje didžio— 
(20 litų vietoje 3.5 lt. Dabar pra­
sideda rungtyniavimas tarp

pildyti 25()$i didesnę mėnesinę

Saginaw, Mich.—Tokiame 
miestely kaip Saginaw, kur lie­
tuvių neperdaugiausiai gyvena,

$2.00
Su kiekvienu $25.00 pirkiniu.

GABEL’S CLOTHING STORE

Prie to, kas nors laimės ir do­
vaną, kuri bus išleista piknike. 
Tad visi bandykime būti šiame 
piknike. Jis įvyks Boosters Park 
rytinėj (east) daly, pagal Cass 
River tiltą. Prasidės antrą va­
landą po pietų.

Tikimasi susilaukti Aido Cho­
ro iš. Detroito, kuris palinks­
mins susirinkusią publiką. Tai 
bus mums visiems smagu pasi­
klausyti lietuviškų dainelių.

lytis Į grupes, ypač surengime 
kokios nors pramogos, čia gy­
vuojančios -lietuvių organizaci­
jos: L. ir L. Pašalpinė Draugys-

TAMO ALEKSYNO

BALTIKO STREAMLINE BARAS

ir apielinkės lietuvius dalyvauti.
Rengimo Komitetas.

LIETUVOS TARYBŲ VALDŽIA 
STATYS DARBININKAMS 

NAMUS

3107% S. Halsted St. 
CHICAGO, ILL. 
Victory 0885.

“Greitasis” bėga iš Vilniaus 
per Kauną, Taliną, Rygą į 
Klaipėdą ir tiesiai į Bridge- 
portą pas Aleksyną su tų krai­
ti] gėrimais.

S. ZUJUS, Gaspadorius.

Iš Alytaus pranešama, kad So­
vietų Sąjungos Aukščiausios Ta­
rybos suvažiavimui pagerbti, 
dirbantieji prie kareivinių staty- 
bos mūrininkai vieną diena nuo| įai fį11Qnsiškni ‘galės
rvto iki Dietų nertraukos nadė- i ,,„„,1,...

šitą numatant, susitarė,ir rengia 
| pikniką bendrai. Bus visapusiš-

VILNIUS. — Vilniuje numa­
toma stalyti darbininkams ap­
gyvendinti 'mūrinius blokus. 
Mūriniais tam reikalui skirtais

Telefonas: LAFAYETTE 3138

ARCHER STOKER SALES CO,
3970 ARCHER AVENUE

Kaina tik $149.50 F. O. B.

Mes esame netik aludininkai, bet ir uolūs darbininkų judėjimo 
rėmėjai. Prašome užeit linksniam laikui. Gera muzika kasdien.

FELIX ir PETRUSE GELDBUTO, Savininkai
MIKE NAČIUNAS, Mrg.

FELIX TAVERN
1335 W. Madison St., Chicago Seely 9533

ryto iki pietų pertraukos padė­
jo į sienas po 1,700 plytų kiek­
vienas, .o per visą darbo dieną 
po 3,000 plytų. Iki šiol Lietuvoje 
mūrininkai padėdavo vidutiniš­
kai 800-1,000 per darbo dieną. 
Toks ikišiolinių normų trigubai 
pralenkimo faktas parodo, ką 
gali pasiekti Lietuvos darbinin­
kai, dirbdami socialistinei tėvy­
nei, o ne eksploatatoriams.

Darbininkai visur pilni naujo 
ūpo, pasitikėjimo savimi ir gra­
žia ateitimi.

šiomis dienomis atidaryto ta­
bako “Kontinentai” fabriko 
darbininkai po nuoširdžių ir 
įspūdingų kalbų vienbalsiai pri­
ėmė rezoliuciją, kurioje pasiža­
dėjo dirbti su dideliu pasiryži­
mu ir energija, kuo greičiau pa­
vyti visas kitas SSSR respubli­
kas. “Dirbsime taip, kaip sta- 
chanoviečiai dirba, stengsimės 
taip, kaip stengiasi musų didy­
sis vadas drg. Stalinas sukurti 
laimingą darbo žmonių gyve­
nimą.”

Metalo fabriko “Neries” dar­
bininkai savo rezoliucijoje šitaip 
pasisako:

“Mes fabrikų darbininkai pa­
sižadame pakelti darbo našumą 
ligi aukščiausio laipsnio ir pa­
šalinti visus trukumus, ginčus 
bei klausimus, kurie trukdo ir 
kenkia darbo našumui. Mes tu­
rime pasiekti SSSR darbininkų 
pavyzdžių. Juk dabar dirbsime 
tik sau, bet ne išnaudotojams, 
kai]) kad anksčiau buvo. Tiktai 
darbu ir energija pakelsime viso 
krašto gamybą ir gerbūvį.”

Tokiu pat tipu ir pasiryžimu 
žinios gaunamos iš viso krašto.

Šiaulių fabriko “Bato” darbi­
ninkai praneša:

“Suvalstybinimą pravedėme 
greitai ir tvarkingai. Buvo su­
darytos darbininkų brigados, 
kurios daug padėjo komisijai. 
Žaliavos turim daug, o noro 
dirbti pas darbininkus dar dau­
giau. Ateisite neilgai trukus,— 
pamatysite, kad mes ir stacha- 
noviškai dirbti mokam.”

duoti daugiau naudos. ’
Visi šių draugijų nariai turėtų 

pasistengti dalyvauti piknike ir

mus, kurie gal nepriklauso prie 
bile vienos iš. minėtų draugijų. 
Suėję dar kartą tyrame ore ga­
lėsime pasikalbėti apie vėliali-

ha žemės ploto, šiuose blokuo­
se galės apsigyventi apie 5,000 
žmonių.

Tūkstančiai džiaugiasi Crane 
Coal Co. anglimis. Phone Ports­
mouth 9022.

METINIS
MARGUČIO PIKNIKAS
RIVERVIEW PARKE
Nedėlioj, Rugpjūčio (August) 25-tą Dieną 

įvyks gausingas ir didelis Margučio piknikas. Tai bus antra 
Lietuvių Diena Riverview istorijoj. Pernai tam pačiam 
parke Margutis buvo surengęs pirmų tokią dieną. Šis pik­
nikas bus su extra juokų ir humoro programų, kurį pats 
Margučio redaktorius ir kompozitorius Antanas Vanagaitis 
yra prirengęs duoti.

Įžanga į didžiulį Margučio pikniką tik 35c. 
už kuriuos gausite 50c vertės tikiejų įvairiem pasivažinėji­
mam tame gražiame parke. Tikietus galite įsigyti Margu­

čio raštinėj, 6755 S. Wstern Avenue ir kitur.
Visus kviečiame dalyvauti.

GREEN TAVERNE

Winkler Stokeyis duoda pačią ge­
riausią, švarią, lygią, automatine ši­
lumą. Nė dūmų, ne suodžių, nei pele­
nų. Pašalina forneso darbą. Sudegi­
na mažiau anglies. Dega pigesnė ang­
lis. Pats save apsimoka.

JOE BAGDON, Sav.

PASTOVUMAS
Tą liudija įstaigos 44-rių metą gyvavimas.

vininkų apgyventa. Nerasite saugesnės

IŠMOKĖJIMO PLANĄ, ANT ILGŲ METŲ!

KEISTUTO SAVINGS and LOAN ASS’N
3236 South Halsted Street

Tel. Calumet 4118

JUOZAS IR KAZIMIERA KENSTAVIČIAI 
(SAVININKAI)

HAWAIIAN NAKTIS 
Šeštadienį, Rugpjūčio (August) 24 d., 1340 

7200 S. GREEN STREET
PRIE DURŲ BUS DUODAMI PRIZAI, TURĖSIME SKANIŲ UŽ­

KANDŽIŲ, HAWAIIAN MUZIKA IR HAVANOS CIGARŲ. 
Kviečiame visus draugus ir pažystamus—prietelius dalyvauti ir 

linksmai, linksmai laiką praleisti.

Telefonas Radcliffe 3860

BALZEKAS MOTOR SALESPACKARD Chrysler-Plymouth
3451 Archer Ave. 4030 Archer Ave.

Phone Virginia 2332 Tel. Virginia 1515

Autorizuota Agentūra
PACKARD—CHRYSLER 
PLYMOUTH AUTOMOBILIŲ
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MOBILIZUOKIMES TAIKOS KAIP KAS APIE LIET. JAUK KULTO 
KONGRESUI ROS RATELI IR JO VEIKLĄ

Nepraleiskite Šios 
Retos Progos

Slaptas Vokiečių 
Ginklas

Amerikos Taikos Kongresas 
pyksta nepaprastai svarbiu ir 
opiu momentu. Jis įvyksta mo­
mentu, kada šalyje kyla gyven­
tojų troškimas, kad ši šalis butų 
išlaikyta nuo įsivėlimo karau, 
kada Amerikos gyventojai vis. 
daugiau ir daugiau pasisako 
prieš kouskripciją, ką pravedus.

tojam per išnešiotoją. Jis de­
da pastangas visus skaityto­
jus patenkinti pristatant

Hitleris per savo propa-Į ”a’^u' 
gandos mašiną bando jgąz-l Kurių prenumerata pasi- 
dinti savo priešus, paveikti baigus, prašome atsinaujinti; 
j karius psichologiniai ir ’ 
tuo karą laimėti. <

Kai užėmė Legi fortą, tai 
naziai gyrėsi, kad jų para- 1 
šiutininkai turėję magnetiš- | 
ką instrumentą ir sulaikę 
priešo kanuoles nuo veikimo. 
Apie tai plačiai rašė spau­
doje.

Dabar, kaip rengiasi įsi-Į 
veržti Į Anglijos salas, tai 
paleido spaudoj girdus, buk! 
vokiečiai turi slaptą ginklą! 
intervencijai. Tas ginklas, 
kaip nekurie spėlioja, esąs'

Močiutė Ella Reeves Bloor Kal­
bės Apie Konskripcijas Bilių 
ir Karą; L. Pruseika Kalbės 
Lietuvos Klausimu. Abu Šie 
Klausimai Stovi Pirmoj Vie­
toj Žmonių Mintyse. Išgirsite 
Žinias Apie Juos.

“Naujienų” trečiadienio, rug-ibuvo apkalbėta ir apie dainavi- 
.............. s mą “Vilnies” piknike. Choro pir­

mininkas gavo pakvietimo laiš­
ką. liet kadangi choras paleis­
tas atostogoms, tai, aišku, daly­
vauti negalėjom.

Mums šiemet prisiėjo ir ke­
lioms kitoms organizacijoms dėl 
tos priežasties atsisakyti. ‘Vil­
nis” gal nežinojo, kad mūsų 
choras atostogauja ir tikėjo, kad 
mes dalyvausime, todėl ir gar­
sino. Tas pat įvyko ir su Že­
maičių Kliubo užkvietiniu. Ir 
niekas dėl to neužsigavo.

Aš manau, kad mes savo seno 
nusistatymo laikysimės — dai-, me naujų žinių iš Lietuvos. Jų 
nuosime visur, kas tik kvies, iri randame visokių. Bet kurios 
jei didžiuma choristų tam pri ‘ .....
tars.

likta, šiandien svarbiausia pnes ---- , , 7 . . . . . .... | piucio 14 d. s. m. laidoj, tūlasmus turi stovėti klausimas: ka ; Ratelio Kūrėjas neva aprašo 
Ratelio susirinkimą, bet tuo pa­
čiu sykiu prirašo daug nesąmo­
nių. Matyt tiksliai susukineja 
faktus. Maniau tą praleisti ir 
viskas luom baigsis. Bet štai šeš­
tadienio “Naujienų” laidoj (rug­
pjūčio 17) ir vėl drožia, tik jau 
pavirtęs į “Lietuvos Jaunuolį.”

Jeigu būtų rašoma tiesa ir kri­
tikuotų tūlus Ratelio valdybos 
narius, tai dar puse bėdos, bet 
čia matyli yra noro pakenkti 
visam Rateliui ir chorui.

“Ratelio Kūrėjas” sako: “Bu­
vau susirinkime, bet mažai ten 
kalbėjau. Susirinkimas buvo 
gyvas ir diskusuota apie Ratelio 
visuomenišką ir politinį nusi­
teikimą.”

Vadinasi, susirinkime £•«•»■<*’
diskusuota apie politinį ir vi-|savo mintį išreikšti, o ne per 
suomeninį nusiteikimą (ko, ži- spaudą nebūtus daiktus rašinėti 
noma, visai nebuvo). “Ratelio jr erzinti narius, įnešti suirutę. 
Kūrėjas” ten mažai kalbėjo, o Nuožiūra yra, kad minėtas ko- 
išėjęs iš susirinkimo įier spau-ilrespoHdencijas rašė netik kad 
dą rašo tokius dalykus, kas ne-1 susirinkime nebuvęs, liet visai 
buvo kalbėta. ]ne narys, o tas tai tikrai nege-

Kas liečia politiką, tai mūsų raj. Svetimoj grįčioj tvarką da- 
susirinkimuosc ji nebuvo varto- ryfj netik kad negražu, bet ir 
jama, mes nekreipėm domės į į negeistina. Jeigu mes sugebč-

dar mes galime atlikti iki Kon­
greso?

Iki Kongreso beliko mažiau 
kaip dvi savaitės. Jisai įvyksta 
rugpjūčio 31 ir rugsėjo 1 ir 2 
dd., Chicagoje.

Ko dabar reikėtų, lai kad 
aišku, butų pasireiškimas, kad | kiekvienas lietuvis, kiekvienas 

.................. trokštantis musų šaliai gerovės, 
per paskutines dienas energin­
gai populiarizuotų patį Kongre-

musų šalis eina vis arčiau ir ar­
čiau prie karo įsivėlimo.

Kongresas įvyksta tuo ino- .... ...
mentu, kada Europa dega impe- są tarpe lietuvių žmonių; lape- 
rialislų sukurto karo liepsnose,i lių ir tikietų del masinio Kon- 
kada naikinama kultūra, civili- .. J •
zacjjuz kada tūkstančiui ir tuks- skleista tuksiančiai ir tukstan- 
tančiai žmonių paaukojama ka- ėiai. Taipgi svarbu pasiekti ne- 
riškam smakui.

greso mitingo turėtų būti pa-

Scredoj, rugpjūčio 28 d.. Lie­
tuvių Auditorijoj įvyks labai 
svarbus masinis mitingas. Virš- 
minėli du geriausi kalbėtojai, 
abu turinti ilgų metų patyrimą 
visuomeniškame darbe, kalbės 
klausimais, kurie šiandien sto­
vi pačioj pirmoj vietoj mūsų 
visų mintyse. Mes visi su dide­
liu žingeidumu kasdieną ieško-

jei patys negalite atvažiuoti 
“Vilnies” raštinėn, tai pada­
ryti galite per “V.” išnešio­
toją d. Nedvarą. —ADM.

A. A.

_____________ kurias organizacijas (jei jos dar
Amerikos šalies gyventojai,] susirinkimų nelaikė), kad jos 

matydami tas baisenybes, kurios' pasiųstų delegatus į Kongresą, 
lerioja Europą, šiandien subruz-1 Kiek yra žinoma, Chicagoje 
do energiškiausiai veikti, kad ši | jau yra išrinkta apie 60 lielu- 
šalis nebūtų paliesta tų pačių vių delegatų Taikos Kongrc- 
įvykių, kas šiandien dedasi Eit- sau. Bet palyginus musų 
ropoję. Aišku, tas bus galima at­
siekti tik tada, kada bus sulieta |

Į Jeigu kum is narių kas liepa- L,, Amcrikoje> Leonas Prusei. 
g}'1’11tinka, lai viela yra susirinkime

I ruiiuuiue visokiu. nvi MUiira . , . v ,
lju teisingos? Kas iSlikrujq ten lovelis, apšarvuotas
]dedasi? I šiuos klausimus atsa-1 aukštai eksplioduojama me- 
Įkys geriausis lietuvių kalbėto-i džiaga ir kontroliuojamas t

masines organizacijas ir orga­
nizacijas abelnai, kurios nenori 

bendros jėgos šalies išlaikymui | karo, mes turime šimtus jų ir 
nuo įsivėlimo karan.

Kongresas išleido obalsį: “Iš­
laikyti. Ameriką Nuo Karo.” šis 
obalsis neatplėšiamai prigijo 
masėse žmonių, tuksiančiuose 
garsių Amerikos vyrų, kaip mo­
kyklų viršininkų, profesorių, 
kunigų, rašytojų ir nekuriu val­
dininkų.

Po Kongreso išleistu atsišau­
kimu mes matome <lesėtkus vy­
rų ir moterų populiariškų Ame­
rikoje, visuomenės veikėjų. Tų 
garsių žmonių indorsavimas 
Kongreso parodo, kad pasiprie­
šinimas karui, noras išlaikyti 
Ameriką nuo karo, nepaprastai 
smarkiai auga.

KONGRESAS VISAI ARTI.

,Mes lietuviai, šios šalies pilie­
čiai ir gyveiitojai, privalome 
šiandien paklausti savęs: kiek 

. daug ir ką mes nuvcikėnįęjdęlgi 
šio Kongreso? Ar mes pajėgėme 
įvertinti jo svarbumą, ar tin­
kamai jo svarbą perdavėme lie­
tuviškoms masėms?

Nežinau kaip į tuos klausimus!
Imtų galima atsakyti, bet man 
atrodo, kad buvo neganėtinai | 
dirbta, nebuvo surasta budai ir 
kebui, kod mes pasiektume or-1 Kiekvienas |ielUvis privalėtų ia- 
(tantadjus ir grupes lietuvių I nle ,|„|vvauli, laipgi 1K.|M,mirSti 
žinomų. masinio milingo rugpiučio 31

Kongresas jau visai arti iri „icl,a Atsiminkime visi, kad 
manau nebebūtų reikalo ir svar- ,u,o K„llgrcs„ iS11|au|ts gaij,,.. 
būtim kalbėli apie praeiij ir kai-1 gas halsas už lailų ir gvr<)v(, ,„UJ 
tinti save, kad tas ar tas ncul-Lų galiai, jos išlaikymui nuo 
------ ------------------- ----- - Įkaro. St. Butkus.

elesnė. Tokia skaitlinė delegatų 
tik parodo, kad nebuvo tinkamai 
darbas pravestas besirengiant 
prie Kongreso.
BUS MILŽINIŠKAS KONGRE­

SO MITINGAS.

Nors paskutinėm dienom bū­
tinai susimobilizLiokime, kad di­
džiule salė— -Chicago* Skubu­
mas butų užpildytas žmonėmis.

Masinis mitingas įvyks nedė­
lioję, rugpiuėio 31 dieną. Pra­
džia 8 valandą vakare. Įžanga

senąją Lietuvos valdžią, nors 
daug kam ji ir nepatiko.

Taipgi nediskusavom pereita­
me susirinkime ir dabartinės, 
naujos Lietuvos valdžios, nors 
ir ši gal daug kam nepatinka.

Iki šiol mes buvom lokio mi­

jome įsisteigti, sugebėjome iš­
augti į visuomenišką organizaci­
ją, sugebėjome iždą ir chorą iš­
auginti, tai mes sugebėsime ir 
ant toliau susitvarkyti be jokių 
išlaukinių patarimų.

Mūsų choras, mūsų iždas, ir

eiti dainuoti ten, kur kviečia ir 
užmoka. Žinoma, jei didžiuma 
narių taip nutaria.

jų dar neturite, pareikalaukite 
iš bile musų organizacijų narių. apie Ratelio susirinkimą, bet iš­

krypsta iš lemos ir mėgina 
mums pasakyti kokia “baisi” 
yra dabartinė Lietuvos valdžia.

; ------------- - ■ —, Aš manau, kad būtų kur kas
Townsend, Jack Mc- Į gerjau> jeį palikinu,lėt, mūsų Ra­

telį ramybėje, šie jauni žmonės, 
nesenai iš Lietuvos, ir tikiu, jog 
jie sugebės politiniai susiorien­
tuoti. Jiems Lietuvos gyveni-

nalorius Gerald P. Nyc, kongres- 
manas Vito Marcantonio, Dr. 
Francis E. T

: Mičliael, pirmininkas Jaunimo | 
Kongreso, ir Max Yergan ,pir-1 
mininkas Negrų Kongreso. Taip- 

| gi bus ir nuizikalis programas; 
I Amerikos Baladą dainuos Paul 
| Robeson.

Tai liek galima pasakyti apie 
I Kongresą ir jo masinį mitingą.

Gal Paskutine Prega Jieško Partnerių
Racine, Wis__ Vasara eina

prie pabaigos. Vėl prisieis suei-, 
gas laikyti tarp keturių sienų, 
kur oras negali niekiui sulygti | 
tyrumu su vasaros lauko oru.j 
Tad reikia naudotis proga, ko­
ltai galima.

LDS 164 kp. rengia savo me­
tinį pikniką sekmadienį, rug- , 
pločio 25 d., Sheridan W<x»ds. 
čia dar kartą galėsime susieiti 
kariu ant lauko pasilinksminti, 
pasišiiūkučiuoti ir sočiai prisi­
valgyti gardžiai pagamintų val-Į 
gių, užsigarduoti šaltais arba 
šiltais gėrimėliais.

Jaunu advokatė Miss W. Gu- 
labankiau jiasakys mums svar-Į 
bią prakalbą klausimu: “Kodėl! 
nepiliečiai registruojami.”

Racinicčiai, kurie neturite 
karo, galėsite nuvažiuoti veltui, 
jei pribusit į paskirtas vietas pa­
skirtu laiku. Įsitūmykile gerai, 
kad busas sustos lygiai 10:30 
vai. ryto ant kampo Lafayette ir 
Oak gatvių, 11-tą valandą ryto 
ant 121h1 ir Herrick gatvių ir pa- 
škutiiiiį, sustojimą padarys ant 
Racine ir DeKoven gatvių. Par­
važiuosite namo lokiu pat bu<lu.

Iš kitų miestų reikia važiuoti 
-12 vieškeliu ir privažiavus Case 
(io. South Works dirbtuves, eina 
į vakarus Durant avė. kokius 
tris blokus. Tčmykilc iškabas 
(signs). Nuoširdžiai kviečiame 
visus dalyvauti.

Rengimo Komitetas.

Važiuot Atostogų |ki>

Kas norėtų su mažai pinigų pa­
važinėti automobiliu ir pama­
tyti Juoduosius Kalnus, kurie 
randasi Pietinėj Dakoloj, tai

Tie kalnai yra pagarsėję vi­
soj Amerikoj gražumu. Norinti

radio bangom. Buk tokius 
laivelius vokiečiai mierija 
paleist per kanalą ir jais su- 
skandint visus Anglijos ka­
rinius laivus.

Šie, laikraščiuose skelbia­
mi girdai greičiau bus tiks­
lus propagandos produktas 
paveikt Į žmonių psicholo­
giją-

PRAŠOME KOOPERUOTI

Marquette Parke dabar 
“Vilnis” pristatoma skaity-

UNIVERSAL
RESTAURANT

.Amerikoje mes jau susilauk- 
jei nariai panorės chorą likvi- i kerne ateivių registravimo ir 
duoti, jei nusitars iždą “prager- pirštų spaudimo bilių. Kodėl ? *
Ii,” tai yra pilnai jų pačių da- j Kokius dar bilius išleis, kad šios Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Ivkas. I šalies žmonių baisa užslopinti. Bra±^Linksmas Patarnavimas Visiems 

Antanas Norkus, Sav.
lykas. šalies žmonių balsą užslopinti.

Labai būčiau pasitenkinęs ir | kad jie nesipriešintų prieš ka- i1winUa,
manau, jog ir visi Ratelio nariai |ro šalininkų užmačias. Ką reiš- 7-0 31S1 SL, Chicago, III
būtų pasitenkinę, jei daugiau l'*a Burke-Wadsworth veisti- tv, vtctopv o*™ 
paųašaus turinio koresponden- j nos militarinės tarnybos bilius? j 

j Į šiuos klaupsimus atsakys j 
polemizuoti,! mums visiems žinoma. Močiutė j

Aleksandra Kubilienė
Po Tėvais Šermiliutė) 

gyveno po antrašu 
3608 So. Union Avė.

Persiskyrė su šiuo pasauliu 
ketvirtadieni, rugp. 22-rą d., 
1940 5:39 vai. ryto, sulau­
kus pusamžieus; gimė Lietuvo­
je, Krakių parapijoj, Apušotos 
vienkiemyj. Išgyveno 27 metus 
Amerikoje. Paliko dideliame 
nuliūdime savo mylimuosius ir 
mylinčius: vyrą Povilą, švogerj 
Joną Kubilių, švogerienę Pet­
ronėlę Kubilienę ir jų sūnus 
Joną ir Albertą, pusbrolį Domi­
niką Čėplą ir sesers dukterį 
Stellą White ir jos vyrą Povilą. 
Lietuvoje — tėvą Aleksandrą 
Šermilą, 5 brolius ir 2 seseris. 
Kūnas pašarvotas P. J. Ridiko 
koplyčioje, 3354 S. Halsted St. 
Laidotuvės įvyks subatoje, rug- 
piūčio 24 d., 2 yąl. popiet. Išly­
dės iš koplyčios į Lietuvių Tau­
tiškas kapines.

Visi A. A. Aleksandros Ku­
bilienės giminės, draugai ir pa­
žystami esat širdingai kviečiami 
dalyvauti laidotuvėse ir suteikti 
paskutinį patarnavimą ir atsi­
sveikinimą. Nuliūdę liekame,

Vyras, Švogeris, Svogerieuė 
ir Visi Kiti Giminės.

Laidotuvių apeigas veda lai­
dotuvių direktorius P. J. Ridi­
kas. Tel. Yards 1419. (23-24)

Pirkit MUTUAL 
LIQUOR 

CO.
NATHAN 
KANTER

Wholesale 
4707 So.

Halsted St 
TeL Blvd.

0014

___ . Gėlės Mylintiems,
HDD A Vestuvėms, Ban- 
P I S h /-* kietams, Laidotu- ). včms Papuoši- 
GĖLININKAS mams
4180 Archer Avenue
Phone LAFAYETTE 5800

cijų nepasirodytų.
Labai nemyliu 

buvau priverstas 1 tą daryti, j /-’//a Brews Bloor. Tai Amcri-į 
A. J. Povilonis. kos darbo liaudies reikalų gy­
la. J. K. Ratelio Pirm.; nėja, pašventusi virš 50 melų 
- ------- savo gyvenimo, darbo žmonių I 

labui, šiandien, sulaukusi 78 
metų amžiaus, ji ir jaunuoliam 
stovi kaipo pavyzdis nenuil­
stančios darbuotojos.

Apart prakalbų, bus dar 
gražus koncertinis programas; 
viena, kad paįvairinti milingą, 
antra, kad tinkamai ir gražiai 
priimti mūsų visų mylimą Mo­
čiutę. Visi palikime seredą, 
rugpjūčio 28 d. atvirą, kad ga­
lėtume dalyvauti šiame svar­
biame mitinge.

bet

Paskutinis Užkvietimas
tarnas, negu tiems, kurie čia at­
vyko apie ketvirtadalis šimtme­
čio atgal.

“Lietuvos Jaunuolis” irgi turė­
tų perdaug nesirūpinti dėl Ra­
telio iždo. Niekas nesikėsina 
prie pinigų ir niekas jų nemėgi­
na išgauti. Dabartiniai valdybos 
nariai veik visi yra Ratelio na- 

I riais nuo pat įsikūrimo ir eiliniai 
i nariai jais pilnai pasitiki. Iždas 
smarkiai paaugo nuo to laiko, 
kaip įsteigėm chorą. Chorą ino-1 
liną tas pat asmuo nuo pat jo 

įsisteigimo. Visi tie nariai, ką 
daugiausia dirbo dėl choro įstei­
gimo, taipgi ir šiandien yra vei­
klių narių tarpe arba valdyboj. 
Na, lai kas dabar tyko luųs pini­
gus vogti? Tai yra niekas daur 
giau, kaip tik nonsensas, arba 
tiksli propaganda kiršinimui Ra-

LLD l'.l Kuopos Piknikas 
Sį Nedėldienį

Bridgeporto LLD 19 kuopa . 
turės satinų pikniką šį nedėl­
dienį. rugpjūčio 25 dieną, Lie­
pos darže (priešais Liet. Taut, 
kapines). Prasidės nuo 12 vai. 
dieną.

Jau kelis sykius buvo rašyta 
ir kviesta nariai ir abelnai pub­
lika, bei mes, komisija šio pik- 

j niko, paskutinį sykį širdingai 
I užkviečiame visus atsilankyti 
mūsų piknike, linksmai pra­
leisti dieną ir tuo pačiu sykiu 
prisidėti prie apšvietus kėlimo.

Visiems užtikriname gerus Į

IŽMl'.ŠK JAUNA
DARBININKĄ

muu iivmj tiz. mini. .,uiiiiii j .
važiuoti turėtu prisidėti paden-į,e 10 na,,,F 
girnai lėšų. Užinleresuoli t^in-l Susmukime keliais žodžiaiskreip-1

Joe Ruzgą, 
3252 S. Halsted SI. 
Chicago, III.

Žagariečių Piknikas 
ŠĮ Nedėldieni

šį nedėldienį, rugpjūčio 25

Willow Spring Rd., įvyks 2a- 
gariečių Kliubo šaunus pikni­
kas.

Visus savo draugus ir pažys­
tamus kviečiame atsilankyti su 
mumis linksmai laiką praleisti 
tarp ąžuolynų ir gražių kalnų.

dovaną laimėti.
Taipgi pranešame savo na­

riams, kad šį sekmadienį Klju- 
bo susirinkimo neįvyks, — visi

leisti linksmai dienelę.
Kviečia Komisija.—

Siunčiame Gėles Telefraaa j Viso Pasaulio Dalis

LOVEIK1S - Kvietkininkas
Gėles Vestuvėm, Banldetam, Pagrabam

3316 S. Halsted St, Chicago, I1L—Yards 7308-9

Visicms užtikriname gerus] Antanas Kowalko-.vs.kis, 29 
laikus. Gera orkestrą grieš šo-i m., 1757 Mohawk St., užmuš­

tas Rusėtas and Co. aiskrimi- 
nėje, kad jis plovė mašiną, ku­
ria plaka iee crcam’ą. Mašina 
būdama veikmėje sutrynė jam 
kojas ir rankas, taipgi apdau- 

j žyla galva.

kiams; bus įvairių žaislų ir do­
vanų; gardūs užkandžiai ir ty­
ras alus. Įžangos nebus jokios.

Visi, kam lik laikas pavelys, 
praleiskite dieną mūsų kuopos 
piknike.

SMAGUS IŠVAŽIAVIMAS
RENGIA ALDLD 19-TA KUOPA

Nedėlioj, Rugpiučio (Aug.) 25
PAS LEPPĄ, 82 nd and Kean Avė.

Prieš Lietuviu Tautiškas Kapines Prasidės 10 vai. ryto
Graži vieta dėl piknikų ir gera vieta šokiams. Bus gera orkestrą šokiams.

BUS SKANIŲ VALGIŲ IR GĖRIMŲ
ALDLD 191a kuopa visus kviečia dalyvauti šiame išvažiavime. Užtikriname, kad 

linksmai praleisite laiką ir paremsite kultūrinę organizaciją. Kultūra ir apšviela visiem 
naudinga ir reikalinga. Kviečiame visus. KOMITETAS.

CRANE COAL COMPANY
* South Long Avenue — Telefonas PORtsmouth 9022

POCAHONTAS Mine Run iš geriausių mainų, perkant
5 tonus ar daugiau...................................................................
Blackband Lump.......................................................................

$7.35
$9.50

Sales Tax Extra.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicago* ir Cicero* Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Asaociadjo*

)

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavima* Dieną Ir Naktį

i I Albert V. Petkus
' K 4704 S’ Wealern

TEL. LAFAYKTTI 1014

Anthony B. Petkus
1410 S. 49th CL, Cicero 

TEL CICERO 1109

6884 S. Western Avena* 
TeL GrovehUl OKI

g S. P. MAŽEIKA 
g 8319 S. Utuanica Ava.

TEL. YARDS 113* ir UM

Antanas M. Phillips
8307 Lltuanlca Av*.

TEL. YARD* «M9

B LACHAW1CZ 
g ir SŪNŪS 
H 2314 W. 23rd Place
Ežį TeL Canal 2515 Ir 2516
H Skyrius: 42 E. 108th SL 
M T,L PuUmcn 1270 2511

P. J. RIDIKAS
8354 8. Halsted Str*«t K

TEL. YARDI 1AU

| I.J.ZOLP

B 1046 W. 46th SL

TABDB MII

J. LIULEVICIUS g
4848 S. California Av*. I

TEL. LAFAYETTE Uta »

7



Aštuntas puslapis. VILNIS
«

Rugpjūčio 24, 1940 m., No. 201.

CHICAGOS IR APIELINKĖS ŽINIOS
TAIKOS KONGRESAS PRASIDĖS

ATEINANTĮ ŠEŠTADIENĮ
Masinis mitingas įvyks šeštadienį, rugpiūčio 31 dieną, Sta- 

diume. Rengkimes visi dalyvauti. Tai bus demonstracija 
už taiką ir Amerikos gerovę

Ateinantį šeštadienį, rugpjū­
čio 31 dieną, Chicagos Stadiu- 
ine su masiniu mitingu pra­
sidės visos Amerikos liaudies 
Taikos Kongresas, kuris yra in- 
dorsuotas žymių Amerikos 
žmonių, unijų ir šiaip organiza­
cijų. Tikimasi, kaip rodo davi­
niai, dalyvaus tūkstančiai dele­
gatų iš visos Amerikos kampų 
ir miestelių. Chicago bus re- 
presentuola daugiausiai.

Kongreso sesijos tęsis nedė­
lioję ir panedėlyj, rugsėjo 1 ir 
2. Prie jo prisirengimas eina 
labai sparčiui. Klausimas kad 
mūsų šalis būtų išlaikyta nuo 
įsivėlimo karau, visoje šalyje 
kilo kaip audra. Iš šio Kong­
reso turės iškilti galingas Ame­
rikos žmonių balsas sulaikyti 
Ameriką nuo karo, palaikyti 
joje gerovę ir apsaugoti demo­
kratines teises.

Mes, lietuviai, šios šalies gy­
ventojai ir piliečiai, taipgi tu­
rime prisidėti prie šio milži­
niškai svarbaus darbo. Jei dar 
kur galima, apeikime organiza­
cijas, matykime jų valdybas ir 
pasakykime jiem tą svarbumą, 
kad būtų pasiųsta delegatai.

Mes visi trokštame taikos, vi­
si trokštame, kad mūsų sūnui 
nebūtų draskomi kur nors kuro 
laukuose, tud dabar yra reika­
las ir valandų sujungti jėgas 
taikai ir Amerikos gerovei.

Kongreso atidarymo proga, 
kaip sakiau, įvyks masinis mi­
tingas Chicagos Stadiumc, 
1800 W. Madison St. Prasidės 
nuo X valandos vakaro, 
{žangu 28 centai, 44 centai ir 
$1.10. Tikietų galite gauti pas 
mūsų organizacijų narius, taip­
gi ir “Vilnies” raštinėje. Pasi­
rūpinkite įsigyti.

Svarbias kalbas pasakys: Į 
kongresmanas Vito Marcanto- j 
nio, senatorius Gerald P. Nye, 
Dr. Francis Townsend ir kiti. j 
Taipgi bus ir muzikalis progra-1 
mas.

Tiek galima pasakyti, kad Į 
šiame masiniame- mitinge yra Į 
labui svarbu dalyvauti kiekvic-! 
nam. Pašvęskite tą suba(vaka­
rį svarbiausiam mitingui ir kur 
tik galima, kur sueinate savo 
draugus ir pažystamus, pakal­
binkite ir juos dalyvauti.

—Liet. Amerikonas.

Pikietuoja Senatoriaus 
Slattery Namus

Ant kiek Amerikos žmonės 
priešingi Amerikos įsivėlimui 
karan, parodo ir šis atsitiki­
mas: Pradėta pikietuoti Chicn- 
goje senatoriaus Slattery na­
mai, 1522 Farwell Ave. Užva­
kar susirinko būrys pikielinin- 
kų, kuriem vadovauja metodis­
tų kunigas Robert Warren ir 
viena turtinga moteriškė iš 
Evanstono, tūla Mrs. Quinlan 
Quinsenberry. Matėsi daugelis 
iškabų: “Konskripciją yra 
prastas receptas”; “Uždaryki­
me duris konskripcijai” ir t.t.

šiandien vidurdienį mieste 
įvyks jaunuomenės demonstra­
cija prieš konskripciją.

Su labai dideliu entuziazmu 
žmones laukia Taikos Kongre­
so, kuris įvyks Chicagoje, rug­
piūčio 31 ir rugsėjo 1-2, Chica­
gos Stadiume.

—Praeivis.

Sustreikavo Dryden 
Rubber Co. Darbininkai
Kompanija Bando Laužyt Uniją.

Streikieriai Gerai Laikosi.

Suvalkiečiai Persikėlė 
Naujon Vieton

Nuo dabar Suvalkiečių Drau- 
Nuo dabar Suvalkiečių Drau­

gijos susirinkimai įvyks Da­
riaus-Girėno svetainėje, 441X 
S. Western Ave. Susirinkimai 
bus. kaip paprastai kas paskuti­
nis ketvirtadienis kiekvieno 
mėnesio. Sekantis susirinki­
mas pripuola rugpiūčio 29 die­
ną. Pradžia 7:30 vai. vakaro.

Taipgi pranešame, kad mū­
sų išyąžiavimas įvyks nedėlio­
jo, rugsėjo 1 dieną (prieš La­
bor Day), pas mūsų narę A. 
Zabukienę, Beverly Shores, 
Ind. Čia suvažiavę galėsime pa­
simaudyti ir šiaip pasilinks­
mintų Valgiai bus geriausi ir 
kaštuos lik 60c ypatai, 30c jau­
niems.

Įsitėinykite tai ir pasisteng- 
kite dalyvauti.

—Narys.

ŽIURKES UŽPUOLĖ 
CHICAGOS MIESTĄ

Miesto valdžia svarsto ir pla­
nuoja, kaip sėkmingiau vesti 
karą su žiurkėmis, kurios už­
puolė Chicagos miestą. Tam. 
reikalui jau paskiria ir pinigų.

Aklermanai raportavo ppsė- 
dyj, kad nekuriuose warduosc 
varo kampaniją sukėlimui pi­
nigų', kad nupirkti bačkas mai­
sto išmatom sumesti.

Pakeltas obalsis: “Laikykite 
švarias eles”. Tai gerai. Bet 
miestas turėtų pasirūpinti, kad 
tok išmatos būtų dažniau išve­
žamos iš ei i ų, tada ir žiurkės 
pranyks.

—Pilietis.

Pasiklausykite ‘Vilnies’ 
Radio Žinių

Šios subatos rytą, rugp. 2'h 
kaip 9:15 vai., užsįstatykite sa­
vo radio priimtuvą ant WGES 
stoties. Išgirsite gražią dienraš­
čio "Vilnies” radio valandėlę.

Bus perduodama labai svar- 
bin'ir skubių žinių, taipgi svar­
bių pranešimų ir parinktų dai­
nelių. Kas dar nežino apie 
"Vilnies” radio programus, 
praneškite.

Bendrovės Piknikas 
Rugsėjo 15 d.

Lietuvių Liuosyhės Namo 
Bendrovės piknikas įvyks sek­
madienį, rugsėjo (Sept.) 15 d.. 
Liberty Grove, Willow Springs. 
Illinois.

Direktoriai platina serijas po 
Cicero ir Chicagą. Atrodo, kad 
bus didelis piknikas.

Mike Balutis jau apsiėmė su-i 
teikti muziką tame piknike, kur 
pritaisys ir garsiakalbį. |

O mūsų gaspadinės jau lai-! 
ko pasitarimus dėl gaminimo 
valgių.

Bendrovė ciceriečiams yra 
kaip kokia ašis, ant kurios su­
kasi visa lietuvių pažanga.

Taigi visi užsibrėžkime rug­
sėjo 15-tą dieną.

Bendrovės Patriotas.

RADIO
| Progress Radio Programas 

Bus Gražus ir Įdomus

Priminima radio klausyto­
jam užsistatyti savo radio nc- 
dėlioj, rugp. 25 dieną, 11:30 va­
landą ryto ir pasiklausyti gra­
žaus programo iš WGES sto­
ties. "Bus transliuojama dai­
nos, muzika ir svarbūs prane­
šimai. Programo išpildyme 
dalyvaus talentingi artistai ir 
artistės. Taipgi girdėsite pra­
nešimus iš biznio eigos, apie 
įvairias nuolaidas ant rakan­
dų ir t. t.

Nepamirškite pasiklausyti.
—Rep. A. Z.

Ant Roosevelt Road ir Keeler 
avė. randasi tos kompanijos 
dirbtuvė, šimtai darbininkų pi­
kietuoja.

Toje dirbtuvėje CIO unija, 
bet A. F. of L. vis čia bandė 
įlysti ir su bosais vedė provo­
kaciją prieš CIO.

Dabar kompanija įsidrąsino ir 
atsisakė pasirašyti naują agry- 
mentą, atsisakė pakelti algas ir 
duoti mokamas vakacijas dar­
bininkams.

čia dirba daug lietuvių ir jie 
gerai laikosi streike. Jei visi taip 
laikysis, tai streikas bus laimė­
tas.

D. R. Co. ^Darbininkas.

Lietuvių Demokratą 
Lygos Piknikas

Užkviestas Kalbėt Harry B. Her­
shey, Kandidatas į 

Gubernatorius

Lietuvių Demokratų Cook 
apskričio Lyga rengia pikniką 
rugsėjo X d. Ryan Woods, 87th 
St. ir Western avė. šisai piknikas 
bus 7-tas metinis lygos parengi­
mas.

Lietuviai demokratai rugsėjo 
8-tos piknike pagerbs ir demo­
kratų partijos kandidatą į gu­
bernatorius Harry B. Hershey.

Pikniko margumynai bus 
amerikonizmo maršas ir tt. Tei­
sėjas John Zuris bus garbės pir­
mininkas, o A. G. Kumskis, Ly­
gos pirmininkas, bus pildantis 
pikniko pienininkas.

Visus, lietuvius lyga užkviccia 
-7-htm mėtiniam piknike daly­
vauti. A. G. K.

Rytietė Viešnia 
Išvažiavo

Vera Mikulaitylė. kuri viešė­
jo visą savaitę Chicagoj, užėjo 
atsisveikint vilniečius ketvirta­
dienį. Ta proga rytietė viešnia 
paaukavo “Vilniai” $2.

Vera Mikutailytė gyvena 
Hackensack, N. J. Viešėjimo 
proga lankėsi “Vilnies” piknike 
ir užmezgė daug pažinčių. Vieš­
niai čhieagiečiai patikę. Sakė, 
jeigu turės progos, tai ir kitą 
kartą aplankys didžiausią Ame­
rikos lietuvių koloniją. S. R.

Teisėjo John Zuris 
Pagerbimo Diena

John Zurio, miesto teisėjo, 
draugai rengia jam pagerbimo 
dieną Golfo Fielde* Westgate 
County Club, trečiadienį, rugsė­
jo IX d.

Al G. Kumskis, Chicagos Par­
kų Pietinio Distrikto direkto­
rius, yra pirmininkas Zurio Die­
nos.

Justinas Mackevičia, žymus, 
lietuvis finansierius, prezidentas 
Standard Federal Saving Loan 
Association, turi surašęs 100 žy­
mių lietuvių, kurie pasižadėjo 
John Zurio pagerbimo dienos 
pramogoj dalyvauti.

A. G. K.

Auto Aksidentai
Charles Dubowskis, 59 m., 

9(501 Avenue L, užvakar užmuš­
tas netoli Laporte, Ind., ant 6-to 
kelio, kada jis važiuodamas 
prasidarė automobiliaus duris. 
Žmogus iškrito ir užsimušė.

Norman Sunnock, 9337 S. 
Turner Ave., užmuštas, kada 
jis važiuodamas motorcikliu 
atsimušė į automobilių.

Ant Randolph St. ir Outer 
Drive automobilius suvažinėjo 
nepažystamą vyriškį, kuris nu­
vežtas ligoninėje pasimirė.

Susitarimas Pairo, 
Vaikinas Nusižudė

Keli mėnesiai atgal, Juozas 
Kailius, 22 m., 2X43 Fullerton 
avė., buvo sutaręs su Mare Ma- 
rose apsivesti. Įvyko kokių ne­
susipratimų ir pasekė barnis. 
Vaikinas maldavo merginos, kad 
jinai pas jį gryžtų, kad neatsi­
sakytų vestuvių pasižadėjimo. 
Bet nepasisekė merginą perkal­
bėti.

Vaikinas išėjęs “jardan” re­
volveriu persišovė save ir nu­
vežtas ligoninėn mirė.

PLĖŠIKAI LAIMĖJO
$3,300 GRAZNOMIS

Daugelį Padės ant 
WPA Darbų

Pašalpos komisionicrius Leo 
Lyons skelbia, kad šiomis die­
nomis nuima nito šalpos surašo 
6,289 žmones ir padės ant WPA 
darbų, kuriuos finansuoja pats 
miestas. Sako, su pabaiga šio 
mėnesio bus jau apie 15,000 
žmonių padėta ant WPA.

PENKI SUŽEISTI, KADA 
A t TO MOBILI t ’ S A TSIMUSE 
! GATVEKARĮ

Vakar rylą ant Kcdzie ir 
Warren gatvių automobilius, 
smarkiai važiuodamas atsimu­
šė Į gatvekarį ir penkis su­
žeidė. Vienas sužeistas važia­
vęs galvekariu.

GARSINKITES V1LNYJ

Žydų Sionistų Mote­
rų Konferencija

Ketvirtadienį prasidėjo Žydų 
Sionistų Moterų konferencija 
Palmer House. Dr. Weismann, 
palestiniečių agentijos pirminin­
kas, pasakė prieš-nazinę prakal­
bą. Raginu amerikiečius žydus 
smarkiai, .veikti- demokratijos 
apgynimui. Sakė Europos žy­
dai mažai ką gąli šiuo laiku at­
likti. Palestina. tebėra nesuvar- 
žyla ir kol,,kas liuosa nuo karo.

Dr. Weismann graudeno žydų 
jaunimą, jog ant jų pečių gula 
ateities darbai.

Dr. Goldman kvietė auklėti 
kovingą dvasią. M. T.

Mato Pavojų iš Kitur, Bet 
Kabinėjasi Prie Komunistų

Dieso komiteto narys, kon­
gresmanas J. Parnell Thomas, 
užvakar kalbėdamas Northwest­
ern Universitete pareiškė, kad 
dabartinis susivienijimas nazių 
Bundo ir Kūkluksų esą pavojin­
gas Amerikai. Bet jis greitai nu­
sikreipė ant komunistų, kad šie 
irgi esą pavojingi. Girdi, dabar 
įvykstantis Taikos Kongresas ir­
gi esąs komunistų sumanytas. 

I Taip ir manoma: kaip tik pra- 
Į deda tyrinėti tikrus pavojus A- 
! merikos šaliai, fašistus ir kitus 
' neprietelius, tai užbaigia komu­
nistais ir* jiiip tikruosius priešus 
ušglosto. —Pilietis.

Samuel J. Rissman pasi­
skundė policijai, kad prie jo 
namų, 442 Wellington, kada jis 
su žmona pasistatė autombolių, 
užpuolė plėšikai ir graznų iš 
jų atėmė vertės $3,300. Plėši­
kai nepagauti.

Rengiamasi
Prie Konferencijos

Tuojaus po Chicagos Taikos 
Kongreso, kuris organizuojasi 
ant nacionalės skalės, Cicero tu­
rės savo konferenciją rugsėjo 
18 d.

Konferenciją šaukia (5 kongre­
sinio distrikto įvairios draugi­
jos, kad subendrinti mūsų dis- 
trikte veikimą už taiką ir prieš 
konskripciją.

Konferencija susidės iš pašal- 
pinių draugijų ir unijų. CIO 
unijos jau išrinko 10 delegatų.

Taip pat ir lietuvių LLD ir 
LDS kuopos išrinko delegatus. 

[Reikėtų, kad nors valdybos visų 
pašelpinių draugijų dalyvautų. 
Nelaukime iki kariniai suriš 
mūsų rankąs. O visi dalyvauki­
me konferencijoj ir mitinge.

.. . Delegatas.
. i h

Powers Lake, Wis.
VAL’S TAVERN

Prie Šiaurrytinės Ežero Dalies
Meister Brau, Alus

J. JASIULIS, 
Savininkas Kenoshietis

Powers Lake labai daug ir geros 
žuvies galima pagauti. Iš Chicagos 
reikia važiuoti 12 keliu iki Rich- 
mondo, o iš čia žiūrėti kelią į Twin 
Lakes ir Powers Lake. Iš Kenosha 
50 keliu.

Tad gale savaitės galima nuva­
žiuoti ir turėti gerą laiką, pasiva­
žinėti laiveliais ir žvejoti.

I CLASSIFIED ADS
SCHOOLS AND COLLEGES

Patapkite Barbenu
Išmokiname barberio amato moks­

liniu būdu už mažą mokestį. Įmokė! 
reikia tik mažą dalele, o likusią suma 
lengvais išmokėjimais. Atsilankykite 
rašykite arba telefonuokite platesniu 
žinių: INTERNATIONAL BARBER 
COLLEGE. 672 W. Madison St- 
Chicago, Ill. Phone Monroe 5982

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų 

Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60.%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S 
Western Ave., Chicago, Ill. Phone. 
Rep. 6051.

[ Medicinos Daktarai
Dr. A. K. Rutkauskas

GYDYTOJAS 
4442 S. Western Avenue 

KASDIENĄ
Nedaliomis pagal nutarti 
Phone Virginia 3316

DR. V. A. ŠIMKUS
GYDYTOJOS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street

VALANDOS: 11 iki 12, 2 iki 4 Ir vakarai* 
7 Iki 9. Šventadieniais 11 Iki 12 ryta 

Tel. Yards 3146

REAL ESTATE FOR SALE
PARDAVIMUI trijų aukštų mūrinis 

namas su keltuvu; kiekvienas aukš­
tas turi 3600 kt. pėdų vietos. Tinka- 

I mas lengvų daiktų dirbtuvei, sandė­
liui arba kitokiam bizniui. Kreipki­
tės į Poultry Store, 3426 S. Halsted St. | 

(Aug. 15cSept. 15)
FOR SALE—BARGAIN

2 flatų namas po 6 kambarius, 
i karštu vandeniu apšildomas. 2 karų 
garadžius. Naujas stogas. Refrigera-

1 torius. Gesintai pečiai. Renda $55. 
i Kaina $7,800. Savininkas Albright, 
| 5924 S. Troy, 1st floor. i23c30)

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bid. 

2400 West Madison Street
VALANDOS: 1 Iki 3 po pietų, 6 Iki 8 vakarų

Tel. Seeley 7330
Namų Telefonas Brunswick 0597

DR. STRIKOL’IS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
VALANDOS: Nuo 2 Iki 4 Ir nuo 8 Iki 

vai. vakaro. Nedaliomis pagal sutarti
(Mišo Tel. Yards 4787

Namų Tel. PROspect 193*

i HELP WANTED—FEMALE
■ JEI KAM REIKALINGA darbininkė 

dirbti bile darbą restaurante, na-
I muose, viešbutyj ar kitur, kreipkitės 
i į "Vilnį”, 3116 S. Halsted St., Chicago, 

Ill. Tel. Victory 1455. Esu jauna 
moteris ir galiu bile darbą dirbti.

(17c24) 

FURNISHED ROOM

HOLLYWOOD INN
2417-19 West 43rd Street
Svetainė renduojama susirin 
kimam, parent, vestuvėm ir 
visokiem parengimam ...

Phone Virginia 9780
MYKOLAS ir ELZBIETA 

RUDAUSKAI 
(Savininkai)

AUDITORIUM 
RESTAURANT 
3131 S. Halsted St.

P.Balčėunas ir M. Kovarski, Sav.

Naujo Bunny Bun
5c Hamburgers 5c 

IR TIEMS, KURIE 
NORI GERIAUSIŲ

Naudojam J.V. valdžios peržiūrėtą 
jautieną del Naujo Bunny Bun. 

3110 So. Halsted St.
Caluinet 3684

Specialė Kaina Piknikams, 
Draugijoms ir Parėms.

G. ANDREWS, Sav.

VYTAUTAS TARUTIS 
ADVOKATAS 

134 N. La Skilę Street 
Room 2014

PHONE: STATE 7572 
3149 S. Halsted Street 

PHONE: VICTORY 2679

Parendavimui fornišiuotas kambarys 
vyrui arba merginai su valgiu arba 

be valgio. 3327 S. Union Avenue. 
2nd floor. (24-26)

ANGLIŲ
KAINOS

ŽEMESNES
PERKANT

iš

ROSELAND COAL CO.
343 W. 107th Place

Tel. PULLMAN 6776
Tumonis ir Sunai, Sav.

Ofiso Tel. VIRginia 0036 
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30,p.m. 

Nedėliomis pagal sutarti.

Phone Yards 5(121
Rezidencijos Kenwood 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Phone CANal 6122

Praleisk Vakaciją PAS
Drobius
Beverly Pines

Resort 
Box 170 

Stevensville, Mich. 
Prie U. S. 12 Kelio

Kambariai dienai, savaitei arba 
mėnesiui. Chicken Dinner ir 
Spaghetti. Linksma vieta vakaci- 
joms, graži vieta Michigan ežere 
maudytis.

Telephone St. Joe, 4743 F12 
DROBIAI, Savininkai

REGĖJIMAS
Gali But Pagerintas

Kartais laikinas vartojimas aki­
nių gali jums pagerinti regėjimą 
ant visados.

Atsilankykite pas Dr. K. Nurkat- 
Nurkaitis pataisymui ir pririnki- 
mui akinių, kurie sustiprins ir pa­
gerins jūsų akis
DABAR GALIMA ĮSIGYTI AKI­

NIUS NUŽEMINTA KAINA
Duodame Pilną Garantiją

BUDRIK
Furniture House

Krautuvė su Mėlynu Frontu 
3409 So. Halsted Street 

Tel. Yards 2151

DR. S. BIEŽIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

2201 West 22nd Street
VALANDOS: nuo 1—3 ir 7—8 

Seredomis Ir nedaliomis pagal autartj 
Rez. 6631 So. California Ave.

Telefonas Republic 7868
Phones: Gruvebill 3111

DR. A. K. BUTKO
LIETUVIS

KOJŲ. SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

Ofiso Valandos: 
nuo fl ryto iki 9 vakaro

Ofiso Telefonas Lafayette 6868
Namų Tel. Portsmouth 6616

Dr. Marjan S. Swiont
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4258 Archer Avenue
Kalba Rusiškai ir Lenkiškai 

Valandos: nūo 1-4 ir 7-9

Į DENTISTASn
Phones: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’S
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(art! 47lh 8tr.«t>

Valandos: nuo 9 iki 8 vakarais. Seredct

ANELIA K. JARUSZ
Physical Theraphy & Midwife

6630 S. Western 
Avenue, 

Chicago, Hl. 
VALANDOS: 

nuo 10 ryto iki 
7 vakaro.

Išskyrus šešta­
dienius ir sek­
madienius, ran­
dasi Central Avė. 
Beverly Sho tu, 

Ind.
Telephone 

Michigan City 
2799-R3

DR. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS

TeI- Yards 1829 
Pritaiko Akinius 

Kreivas Akis 
Ištaiso.

Ofisas ir Akinių Dirbtuve 
756 WEST 35th STREET 

kampas Halsted St.
Valandos nuo 10 iki. 4, nuo 6 ib/JĄ 

Nedėliomis pagal sutartį. '

Phone: Crawford 3630
Stepanek Auto Repair
3840 West Cermak Rd.

3847 Ogden Avenue 
Carburators—Ignition — Batteries 

Motor Tune Up—Accessories
20 metų, kaip teisingai patarnau­

jame šioj apielinkėj.
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